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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

 
 
 
Λόγος επιλογής πτυχιακής εργασίας 
 

Γενικός σκοπός και στόχος της πτυχιακής µου εργασίας είναι να 
ερευνηθεί, αναλυθεί και τέλος παρουσιαστεί η τάση της αγοράς (ελληνικά 
νοικοκυριά) όσον αφορά το τραπεζικό σύστηµα στην Ελλάδα. Ο σύγχρονος 
τρόπος ζωής, ο µιµητισµός και η υπεραισιόδοξη αντιµετώπιση των 
καθηµερινών υποχρεώσεων, έχουν καταστήσει σχεδόν επιβλητική, στη ζωή 
των ελληνικών νοικοκυριών, την παρουσία των Χρηµατοπιστωτικών 
Ιδρυµάτων. 
  Πιο συγκεκριµένα θα µελετηθεί η σχέση των  Τραπεζικών Ιδρυµάτων 
καθώς αυτός θεωρείται ένας πολύ καλός τρόπος χρηµατοδότησης µέσω 
χρηµατιστηρίου. 
 
 
 
 
Σκοπός της πτυχιακής αυτής εργασίας 
 
 
Μέσω ενδελεχούς ανάλυσης και αξιολόγησης  τριών τραπεζικών εταιρειών να 
προτείνω στους διάφορους επενδυτές αναλόγως εισοδήµατος και του risk 
profile τους που µπορούν να επενδύσουν το διαθέσιµο εισόδηµα τους 
 
Σαφέστατα η τελική επιλογή αφορά τον επενδυτή και τους επιµέρους στόχους 
του. 
 
 
 
 
 
Άτοµα στα οποία απευθύνετε η πρόταση  
 

1) Συνταξιούχους-σταθερούς-εισοδηµατίες-χαµηλόµισθους 
2) Μεγαλοεπενδυτές-θεσµικούς επενδυτές 
3) Κερδοσκόπους 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 
 
 
Εισαγωγή 
  

Μια από τις θεµελιώδεις αξίες και από τις σηµαντικότερες αρχές 
λειτουργίας των Τραπεζών σε όλη τη διάρκεια της ιστορικής τους διαδροµής, 
αποτελεί η συνεισφορά στην πρόοδο και στην ευηµερία της ελληνικής 
κοινωνίας, παράγοντας ιδιαίτερα σηµαντικός αφού καθορίζει σε µεγάλο βαθµό 
τη µακροπρόθεσµη και βιώσιµη επιχειρηµατική δράση και επιτυχία των 
Τραπεζών.  
  Αποτέλεσµα της υιοθέτησης αυτών των αρχών είναι η ανάπτυξη µιας 
εταιρικής κουλτούρας από την οποία απορρέει η πρόθεση των Τράπεζων να 
λειτουργούν µε Υπευθυνότητα σε όλους τους τοµείς που αποτελούν 
σηµαντικούς άξονες αειφόρου ανάπτυξης και περιλαµβάνουν την Αγορά, τους 
µετόχους, τους εργαζόµενους, την Κοινωνία και το Περιβάλλον. 
  “Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι η έννοια σύµφωνα µε την οποία οι 
επιχειρήσεις ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση κοινωνικούς και 
περιβαλλοντικούς προβληµατισµούς στις επιχειρηµατικές τους 
δραστηριότητες και στις επαφές τους µε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη, καθώς 
αντιλαµβάνονται ότι η υπεύθυνη συµπεριφορά οδηγεί στην αειφόρο 
επιχειρηµατική επιτυχία”. (Πηγή: Ελληνικό ∆ίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη) 

Για την Τράπεζα ενδιαφερόµενα µέρη θεωρούνται “φυσικά και νοµικά 
πρόσωπα τα οποία επηρεάζονται άµεσα ή έµµεσα από τις αποφάσεις και τη 
λειτουργία της, όπως µέτοχοι, πελάτες, εργαζόµενοι, επιχειρηµατική 
κοινότητα, µη κυβερνητικές οργανώσεις, τοπικές κοινωνίες, προµηθευτές, 
πολιτεία, Μέσα Ενηµέρωσης.”  
  
Συµµετοχή των επιχειρήσεων στην κοινωνική πρόοδο 
  

Η επιχειρηµατική δραστηριότητα είχε πάντα, ως αφετηρία δράσης, 
αλλά και πρωταρχικό σκοπό την επίτευξη επαρκούς κέρδους, προκειµένου να 
µπορεί µια εταιρία να συνεχίζει απρόσκοπτα να λειτουργεί στο περιβάλλον,  
που έχει επιλέξει να δραστηριοποιείται και να αναπτύσσεται. 
Τα τελευταία χρόνια, οι νέες συνθήκες που δηµιούργησε η διεθνοποιηµένη 
οικονοµία, αναδεικνύουν έντονα την ανάγκη συµµετοχής των επιχειρήσεων 
στην κοινωνική ανάπτυξη και απαιτούν τη συµβολή των εταιρειών στην 
πρόοδο και την ευηµερία των κοινωνιών.  Οι κοινωνικά υπεύθυνες εταιρείες 
οφείλουν να δεσµευτούν σε ότι αφορά τη διαφάνεια, την ποιότητα των 
υπηρεσιών τους, τη δυνατότητά τους να δηµιουργούν, την προάσπιση των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, την προστασία του περιβάλλοντος και τη 
διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς, που αποτελούν και τις βασικές 
αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ).  Η ενδοεπιχειρησιακή και 
εξωγενής διάσταση της ΕΚΕ πρέπει να διαπερνά το σύνολο των 
δραστηριοτήτων των σύγχρονων επιχειρήσεων. 
  
  
 
 



 7

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
Περιβάλλον 

Οι Τράπεζες  πιστεύουν ότι η ευθύνη προς το περιβάλλον και η 
εφαρµογή Περιβαλλοντικής Πολιτικής αποτελούν θεµελιώδη λίθο σωστής 
εταιρικής συµπεριφοράς και συνεισφοράς των επιχειρήσεων, γενικότερα, στην 
Αειφόρο Ανάπτυξη.  
  Για το σκοπό αυτό, έχουν αναπτύξει Σύστηµα Περιβαλλοντικής 
∆ιαχείρισης που είναι εναρµονισµένο µε τις απαιτήσεις του διεθνούς 
προτύπου ISO 14001. Η ∆ιοίκηση της Τράπεζας, που εκπροσωπείται από το 
Γενικό ∆ιευθυντή Οικονοµικών και Λειτουργικής Στήριξης, είναι υπεύθυνη για 
την εφαρµογή και τη συνεχή βελτίωση του Συστήµατος Περιβαλλοντικής 
∆ιαχείρισης.  

Στο πλαίσιο της εφαρµογής του Συστήµατος,  πολλές Τράπεζες 
δεσµεύονται να αναλύουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των βασικών 
λειτουργιών και των δραστηριοτήτων τους , να θέτουµε κατάλληλους σκοπούς 
και στόχους για τη συνεχή βελτίωση της περιβαλλοντικής τους  απόδοσης και 
τη µείωση των επιπτώσεών µας στο περιβάλλον, να αναλαµβάνουν 
πρωτοβουλίες και να προωθούν σχέδια δράσης µε στόχο: 

• την εξοικονόµηση ενέργειας, 
• τον εξορθολογισµό των επαγγελµατικών µετακινήσεων και την 

ενθάρρυνση της χρήσης των µέσων µαζικής µεταφοράς, 
• την αποτελεσµατική διαχείριση χαρτιού και στερεών αποβλήτων, 
• την εφαρµογή περιβαλλοντικών κριτηρίων στις προµήθειες, 
• την εφαρµογή πολιτικής ανάλυσης και εκτίµησης περιβαλλοντικών 

κινδύνων στις διαδικασίες χορηγήσεων. 
∆εσµεύονται τέλος να συµµορφώνονται µε τη σχετική περιβαλλοντική 

νοµοθεσία και να παρακολουθούν και να ελέγχουµε περιοδικά την 
αποτελεσµατικότητα του Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. 
  
 
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 
 

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης  πρέπει να αποτελεί για 
την κάθε Τράπεζα  θεµελιώδη αξία και αδιαπραγµάτευτη αρχή σε όλη τη 
διάρκεια της ιστορικής της διαδροµής. Λειτουργώντας σαν υπεύθυνος 
εταιρικός “πολίτης” επενδύει σταθερά, µε συνέπεια στην πρόοδο και στην 
ευηµερία της ελληνικής κοινωνίας, που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για 
τη µακροπρόθεσµη και βιώσιµη επιχειρηµατική της  δραστηριότητα. 

Με το πέρασµα των χρόνων έχει αυξηθεί και η ευθύνη που αισθάνεται   
κάθε τράπεζα απέναντι στο κοινωνικό σύνολο, το περιβάλλον, την αγορά και 
τους εργαζόµενους, γιατί θεωρείται ότι η οικονοµική ανάπτυξη και η κοινωνική 
ευθύνη πρέπει να συµβαδίζουν στο πλαίσιο της καλής επιχειρηµατικής 
πρακτικής. 

Ακολουθώντας τις τάσεις και τις αλλαγές, έτσι όπως διαµορφώνονται 
σε διεθνές επίπεδο, προσπαθούν, ολοένα και περισσότερο, να προσεγγίσουν 
την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µε τρόπο συστηµατικό, ως 
πρακτική διοίκησης που µετουσιώνει σε πράξη την πρόθεσή τους  να 
λειτουργούν, πάνω από όλα, µε Υπευθυνότητα σε όλους τους τοµείς του 
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προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής ∆ράσης “Ευθύνη”, που αποτελούν 
σηµαντικούς άξονες αειφόρου ανάπτυξης: 

• Υπευθυνότητα απέναντι στους µετόχους, λειτουργώντας µε βάση τις 
αυστηρότερες αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης Υπευθυνότητα απέναντι 
στην Αγορά,  

• Υπευθυνότητα απέναντι στους εργαζόµενους του Οµίλου, σε 
µια προσπάθεια να φροντίσουν ακόµα περισσότερο για την ανάπτυξη και την 
ασφάλειά τους 

• Υπευθυνότητα απέναντι στο Περιβάλλον, σε µια προσπάθεια να 
µειώσουν τις όποιες επιδράσεις έχει η λειτουργία µας   

• Υπευθυνότητα απέναντι στην Κοινωνία, σε µια προσπάθεια να 
στηρίξουν και χορηγικά τον Άνθρωπο, το Περιβάλλον και τον Πολιτισµό της 
χώρας µας. 

Προκλήσεις, που µεταξύ άλλων, θα αντιµετωπιστούν στο µέλλον 
αποτελούν η ακόµη µεγαλύτερη συµβολή και συνεισφορά στην προστασία 
του περιβάλλοντος και την κοινωνική ευηµερία, η εφαρµογή προσεγγίσεων 
υπευθυνότητας στην αλυσίδα αγορών αλλά και πωλήσεων, καθώς και η 
διάχυση των πρακτικών υπευθυνότητας που εφαρµόζουν σε όλο το εύρος της 
δράσης. 
 
Οργάνωση Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
 

Οι Όµιλοι των Τραπεζών έχουν  υιοθετήσει συγκεκριµένη πολιτική 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, έτσι ώστε να προσδιορίζουν τους βασικούς 
άξονες εφαρµογής της, καθώς και να καθορίζουν τις δράσεις των Τραπεζών 
και των θυγατρικών τους. 

Στο πλαίσιο της Πολιτικής Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης οι 
σχετικές Αξίες είναι: 

• Σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
Η Τράπεζα και οι θυγατρικές της συµµορφώνονται πλήρως µε 
αποφάσεις που απαγορεύουν συνεργασία µε χώρες, επιχειρήσεις 
ή πρόσωπα που υποθάλπουν τη βία και την τροµοκρατία. 

• Σεβασµός για το περιβάλλον 
Η Τράπεζα και οι θυγατρικές της πιστεύουν ότι αναπόσπαστο 
κοµµάτι καλής εταιρικής συµπεριφοράς αποτελεί η υιοθέτηση 
και εφαρµογή συγκεκριµένων πολιτικών για το περιβάλλον στο 
πλαίσιο της περιβαλλοντικής ευθύνης. 

• Κοινωνική συνεισφορά 
Η Τράπεζα και οι θυγατρικές της συνεισφέρουν στην κοινωνική 
συνοχή και στην πρόοδο των χωρών όπου δραστηριοποιούνται. 
Ο Όµιλος υποστηρίζει τις προσπάθειες αντιµετώπισης διεθνών 
προβληµάτων κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης. 

• Συµβολή στις τέχνες, στον πολιτισµό και στην παιδεία 
Η Τράπεζα και οι θυγατρικές της συµβάλλουν στην ενίσχυση 
και προβολή των πολιτιστικών αξιών και δράσεων στο χώρο 
της τέχνης και της παιδείας της κάθε χώρας στην οποία 
δραστηριοποιούνται. 

• Ανεξαρτησία 
Η Εταιρική Κοινωνική ∆ράση της Τράπεζας και των θυγατρικών της 
είναι ανεξάρτητη από τα επιµέρους συµφέροντα πελατών, µετόχων 
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ή τρίτων. Η Τράπεζα και οι θυγατρικές της δεν υποστηρίζουν ούτε 
επιχορηγούν πολιτικά κόµµατα, µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο. 

• Ενδιαφερόµενα Μέρη (Stakeholders) 
Για την Τράπεζα ενδιαφερόµενα µέρη θεωρούνται φυσικά και νοµικά 
πρόσωπα τα οποία επηρεάζονται άµεσα ή έµµεσα από τις αποφάσεις 
και τη λειτουργία της. Με βάση τον ορισµό αυτό η Τράπεζα αναγνωρίζει 
τα παρακάτω ενδιαφερόµενα µέρη: 
- Μέτοχοι 
- Πελάτες 
- Εργαζόµενοι 
- Επιχειρηµατική Κοινότητα 
- Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
- Τοπικές Κοινωνίες 
- Προµηθευτές 
- Πολιτεία - Κανονιστικές Αρχές 
- Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 
Η Τράπεζα επιδιώκει τον ανοιχτό διάλογο µε τα ενδιαφερόµενα µέρη 
και εφαρµόζει σειρά µεθόδων για να τον καλλιεργήσει (όπως έρευνες, 
συναντήσεις και επικοινωνίες). Με τον τρόπο αυτό προσπαθεί να 
κατανοήσει καλύτερα τις προσδοκίες, τις ανάγκες, τα αιτήµατα και 
τα ερωτήµατα των ενδιαφερόµενων µερών και να ανταποκριθεί 
κατάλληλα σε αυτά. 

• Συµµετοχές 
Η Τράπεζα, προκειµένου να υποστηρίζει και να επηρεάζει θετικά τις εξελίξεις 
στους τοµείς της επιχειρηµατικής κοινότητας και της κοινωνίας των 
πολιτών,συµµετέχει και εκπροσωπείται σε διάφορες οργανώσεις και 
συµβούλια, όπως ενδεικτικά, αναφέρονται παρακάτω: 
Οργανώσεις Εσωτερικού 
Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α) 
Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών (Σ.Ε.Β.) 
Ελληνική Ένωση Τραπεζών 
Ινστιτούτο Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (Ι.Ο.Β.Ε.) 
Οργανώσεις Εξωτερικού 
Αραβοελληνικό Επιµελητήριο Εµπορίου και Αναπτύξεως 
Ελληνοαµερικάνικο Εµπορικό Επιµελητήριο 
Ελληνοβρετανικό Επιµελητήριο 
Ελληνογαλλικό Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο 
Ελληνοϊαπωνικό Εµπορικό Επιµελητήριο 
Ελληνοβουλγαρικό Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο 
Ελληνοτουρκικό Εµπορικό Επιµελητήριο 
Οργανώσεις Συνεισφοράς 
Ελληνική Ένωση Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 
(HELMEPA) 
Γενικό Νοσοκοµείο Παίδων “Παν. & Αγλαΐα Κυριακού” 
Εθνική Πινακοθήκη 
Εθνικών Κληροδοτηµάτων 
Σωµατείο “Επιχειρηµατικότητα Νέων” 
∆ιεθνές Συµβούλιο Μουσείων 
Βραβεύσεις 
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ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 
 
Η συµβολή του τραπεζικού συστήµατος στην ελληνική οικονοµία 
 
Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, όπου δραστηριοποιούνται 64 πιστωτικά 
ιδρύµατα και το οποίο αναπτύσσεται ένας εντονότατος ανταγωνισµός, 
αποτελεί το δυναµικότερο κλάδο της ελληνικής οικονοµίας και συµβάλλει 
άµεσα στη διαµόρφωση του ΑΕΠ κατά περισσότερο από 4% (3,6% το 2003) 
και στην ενίσχυση της ελληνικής κοινωνίας. 
 
Αυτό προκύπτει από στοιχεία για τη δράση και του λειτουργία του ελληνικού 
τραπεζικού συστήµατος που περιέχει µελέτη υπό τον τίτλο «Η συµβολή του 
τραπεζικού συστήµατος στην ελληνική οικονοµία», την οποία παρουσίασε, µε 
πρωτοβουλία της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών (ΕΕΤ), στον πρόεδρο και τα 
µέλη της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής ο πρόεδρος της 
Εθνικής Τράπεζας και της ΕΕΤ κ. Τάκης Αράπογλου. 
 
Οι ελληνικές τράπεζες παρέχουν ένα ευρύ φάσµα υπηρεσιών σε ιδιώτες, 
επιχειρήσεις αλλά και στο ελληνικό ∆ηµόσιο. Η χρηµατοδοτική δραστηριότητα 
των τραπεζών στην Ελλάδα, ελληνικών και αλλοδαπών, συνέβαλε, επίσης, 
στην προώθηση του εκσυγχρονισµού των επιχειρήσεων, ιδίως δε των 
µικροµεσαίων, και συνακόλουθα στη δηµιουργία προϋποθέσεων για την 
περαιτέρω ανάπτυξη δυναµικών κλάδων της οικονοµίας.  
 
Ακόµα, οι τράπεζες στην Ελλάδα παρέχουν στους θετικούς αποταµιευτές της 
οικονοµίας ένα ευρύ φάσµα εναλλακτικών επιλογών σε ό,τι αφορά τη 
διαχείριση του χαρτοφυλακίου τους, µε την προσφορά τραπεζικών, 
επενδυτικών και ασφαλιστικών. 
 
Τέλος, στον τοµέα των µαζικών πληρωµών, µέσω της χρήσης των υπηρεσιών 
πληρωµών των τραπεζών (που παρέχονται είτε σε διµερή είτε σε 
διατραπεζική βάση) κατέστη δυνατή η δραστική µείωση του συναφούς 
κόστους Υπηρεσιών του ∆ηµοσίου, αλλά και πολλών µεγάλου µεγέθους 
επιχειρήσεων. 
 
Απασχολούµενοι 
 
Ο συνολικός αριθµός των άµεσα απασχολούµενων στις τράπεζες που 
λειτουργούν στην Ελλάδα βαίνει διαρκώς αυξανόµενος σε αντίθεση µε την 
τάση που παρατηρείται στα υπόλοιπα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και ανερχόταν στο τέλος του 2007 στους 64.350 (2006: 62.093, 2001: 
59.624). 
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Φορολογία 
 
Σήµερα, οι τράπεζες της χώρας µας φορολογούνται µε συντελεστή φόρου 
εισοδήµατος 25%, ο οποίος είναι µεν χαµηλότερος απ' ότι στο παρελθόν, 
αλλά δεν παύει να είναι σηµαντικά υψηλότερος από τον αντίστοιχο 
συντελεστή σε όµορες χώρες στις οποίες δραστηριοποιείται το ελληνικό 
τραπεζικό σύστηµα µέσω θυγατρικών και υποκαταστηµάτων του. 
Συγκεκριµένα, οι έξι µεγαλύτερες τράπεζες και οι όµιλοί τους, κατέβαλαν το 
2007 περίπου 300 εκ. ευρώ φόρους σε επίπεδο τραπεζών και 460 εκ. ευρώ 
σε επίπεδο οµίλων. Οι τράπεζες που λειτουργούν στην Ελλάδα και µόνον 
αυτές σε σχέση µε τις υπόλοιπες επιχειρήσεις, προκαταβάλλουν το σύνολο, 
δηλαδή το 100%, των φόρων εισοδήµατος που τους αντιστοιχεί για το 
επόµενο έτος. 
 
∆ανεισµός νοικοκυριών 
 
Με τα τελευταία δηµοσιευµένα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, 
η χώρα µας έχει ένα από τα χαµηλότερα ποσοστά (86%) λόγου συνολικών 
πιστώσεων προς το ΑΕΠ, έναντι 230% στην Ιρλανδία, 200% στη ∆ανία, 164% 
στην Ισπανία, 162% στο Ηνωµένο Βασίλειο και 148% στην Πορτογαλία. Ο 
µέσος όρος των 25 κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 132%, της 
ευρωζώνης 129%, ενώ τέλος το χαµηλότερο ποσοστό είναι αυτό της 
Φινλανδίας που ανέρχεται στο 79%. Επίσης, ο λόγος των δανείων σε 
καθυστέρηση στην καταναλωτική πίστη µειώθηκε τα δύο τελευταία χρόνια 
σχεδόν κατά µια ποσοστιαία µονάδα ετησίως και το 2007 διαµορφώθηκε στο 
6,0%, και στη στεγαστική πίστη διατηρείται την τελευταία τριετία περίπου 
σταθερό στο 3,6%. 
 
Επιχειρηµατικότητα 
 
Η χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων την τελευταία τριετία αυξήθηκε πάνω 
από 50% ωστόσο, κάθε επιχείρηση δανείζεται αναλογικά λιγότερα από την 
αντίστοιχη σε άλλα κράτη µέλη της ευρωζώνης. Στις µικρές και µεσαίες 
επιχειρήσεις (ΜΜΕ), όπως και στις µεγαλύτερες, οι ελληνικές τράπεζες 
προσφέρουν σήµερα µια µεγάλη ποικιλία χρηµατοδοτικών προϊόντων και 
υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, συµβάλλοντας αποφασιστικά σε όλες τις 
επιχειρηµατικές λειτουργίες τους. Οι τράπεζες στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ 
αξιολόγησαν περισσότερες από 50.000 επιχειρήσεις από τις οποίες 
αναµένεται να ενισχυθούν περίπου 28.000 και να υλοποιηθούν επενδύσεις 
3,8 δισ. ευρώ. 
 
Λόγος δανείων προς καταθέσεις (προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις) 
 
Η Ελλάδα, µαζί µε την Κύπρο, το Λουξεµβούργο και την Μάλτα είναι τα 
µοναδικά κράτη µέλη της ευρωζώνης µε θετικό ισοζύγιο καταθέσεων προς 
χορηγήσεις και αυτό είναι η θετική και όχι η αρνητική εξαίρεση, ότι δηλαδή 
υπάρχουν καταθέσεις στην Ελλάδα. 
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Επιτόκια 
 
Η σύγκλιση των ονοµαστικών τραπεζικών επιτοκίων δανεισµού ανάµεσα στην 
Ελλάδα και στα υπόλοιπα κράτη µέλη της ευρωζώνης είναι τα τελευταία 
χρόνια διαρκής. Ειδικά για τη στεγαστική πίστη στην Ελλάδα ισχύουν τα 
χαµηλότερα επιτόκια από όλα τα κράτη µέλη της ευρωζώνης. 
 
Όσον αφορά τη διαφορά επιτοκίων ανάµεσα στην Ελλάδα και στα υπόλοιπα 
κράτη µέλη της ευρωζώνης, για τα ονοµαστικά τραπεζικά επιτόκια δανεισµού 
προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις, για όλες τις κατηγορίες νέων δανείων, 
κυµαίνεται από 0,36 έως 0,73 στην επιχειρηµατική πίστη, 1,26 στην 
καταναλωτική πίστη και από ΜΕΙΟΝ 0,71% έως ΜΕΙΟΝ 0,51% στη 
στεγαστική πίστη. Με δεδοµένη την κατά το 1% προς τα άνω απόκλιση του 
εγχώριου πληθωρισµού από το µέσο όρο της ευρωζώνης, τα παραπάνω 
ποσοστά, στο σύνολό τους, αν αποπληθωριστούν, διαµορφώνονται από 
ΜΕΙΟΝ 1,71 έως +0,26%, δηλαδή από αρκούντως αρνητικά ως οριακά θετικά. 
 
Για τα ονοµαστικά επιτόκια στην Ελλάδα, δεν είναι σε καµία κατηγορία 
δανεισµού τα µεγαλύτερα στην ευρωζώνη (τα ακριβότερα επιτόκια 
παρατηρούνται ενδεικτικά σε Αυστρία, Γερµανία, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, 
Πορτογαλία και Σλοβενία). Ειδικά δε στη στεγαστική πίστη τα ελληνικά 
νοικοκυριά απολάµβαναν, όπως προανέφερα, τον Ιανουάριο του 2008, τα 
χαµηλότερα επιτόκια µεταξύ των κρατών µελών της ευρωζώνης. Σε ό,τι 
αφορά τα επιτόκια των πιστωτικών καρτών, αυτά σε όλες τις χώρες είναι τα 
υψηλότερα εξαιτίας της φύσης και της λειτουργίας της πιστωτικής κάρτας 
(ανακυκλούµενη πίστωση, έλλειψη εµπράγµατης ασφάλειας, υψηλότερος 
λειτουργικός κίνδυνος, απάτες, κλοπές). Εξαίρεση, όπου πράγµατι η Ελλάδα 
έχει τα υψηλότερα επιτόκια, αποτελούν τα άνω των πέντε ετών υφιστάµενα 
υπόλοιπα τραπεζικών δανείων προς επιχειρήσεις. Πρόκειται όµως για δάνεια 
τα οποία έχουν χορηγηθεί στο απώτερο πλέον παρελθόν. 
 
Επιτόκια καταθέσεων 
 
Τα ελληνικά νοικοκυριά απολαµβάνουν τα τελευταία χρόνια υψηλότερα 
επιτόκια από το µέσο όρο των υπολοίπων κρατών µελών της ευρωζώνης, 
ενώ όσον αφορά τις επιχειρήσεις, µε µοναδική, κυριολεκτικά, εξαίρεση το 
επιτόκιο καταθέσεων overnight (µιας ηµέρας) στο οποίο ενσωµατώνονται και 
έξοδα για φύλακτρα και το οποίο πράγµατι είναι από τα ακριβότερα στην 
ευρωζώνη. Για όλες τις υπόλοιπες κατηγορίες τα επιτόκια καταθέσεων 
κυµαίνονται στο µέσο όρο, ενώ τα χαµηλότερα επιτόκια καταθέσεων 
παρατηρούνται σε Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, Ιρλανδία, Ιρλανδία, 
Λουξεµβούργο Σλοβενία και Φινλανδία). 
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ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΗΘΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 
 

Η  κάθε Τράπεζα εφαρµόζει Κώδικα Ηθικής Συµπεριφοράς & 
∆εοντολογίας, οι αρχές του οποίου είναι βασισµένες στις θεµελιώδεις αξίες 
που ακολουθεί κατά την άσκηση της επιχειρηµατικής της δραστηριότητας 
και, ως εκ τούτου, έχουν εφαρµογή στο σύνολο του προσωπικού 
της Τράπεζας και του Οµίλου. Για το λόγο αυτό, το προσωπικό έχει 
ενηµερωθεί τόσο µέσω του Ιntranet που διαθέτει η Τράπεζα, όσο και 
µέσα ο Κώδικας Ηθικής Συµπεριφοράς & ∆εοντολογίας αποτελεί οδηγό, 
ο οποίος όπως απαιτούν οι αρχές εταιρικής διακυβέρνησης, έχει εγκριθεί από 
το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, ενώ οι ενότητες και τα θέµατα στα οποία αναφέρεται 
είναι: 
Α. Αξίες και Αρχές 

• Νοµιµότητα 
• Προτεραιότητα στους πελάτες 
• Ποιότητα προσωπικού 
• Προσφορά στην κοινωνία 
• Σεβασµός προς το περιβάλλον 

Β. ∆εοντολογία Εργαζοµένων 
• Σωστή συµπεριφορά έναντι των πελατών 
• Προστασία των συµφερόντων της Τράπεζας και του Οµίλου 
• Προστασία της φήµης της Τράπεζας και του Οµίλου 
• Προστασία της περιουσίας της Τράπεζας και του Οµίλου 
• Εχεµύθεια 
• Οµαδικό πνεύµα 
• Σεβασµός των συναδέλφων 

Γ. Σχέσεις Μετόχων 
 
∆. Ασφάλεια Πληροφοριακών Συστηµάτων 
Η ασφάλεια των πληροφοριακών συστηµάτων, στοιχείων και 
δεδοµένων, ιδιαίτερα για µια Τράπεζα, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα 
σταθερότητας. Για το λόγο αυτό, η Τράπεζα λαµβάνει υπ’ όψη το θεσµικό, 
νοµικό και κανονιστικό πλαίσιο στα θέµατα ασφάλειας πληροφοριών και 
δεδοµένων, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνονται και απαιτήσεις των 
παρακάτω φορέων: 
- Τράπεζα της Ελλάδος 
- Επιτροπή Βασιλείας για την εποπτεία του Τραπεζικού Συστήµατος 
- Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών 
- Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
- Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
- Χρηµατιστήριο Νέας Υόρκης 
- Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς των Η.Π.Α. (SEC) 
- VISA Europe και MasterCard International Incorporated. 
Ως συνέπεια, οι Τράπεζες  δηµιούργησαν την “Πολιτική Ασφάλειας 
Πληροφοριακών Συστηµάτων” που αφορά όλα τα συστήµατα τους, 
καθώς και σχετικές επιµέρους Πολιτικές, όπως: 

� Η Πολιτική Λειτουργίας Ασφάλειας Πληροφοριακών Συστηµάτων, 
που έχει σκοπό τον επιµερισµό των αρµοδιοτήτων και την εκχώρηση 
καθηκόντων στους επικεφαλείς των επιχειρησιακών µονάδων της Τράπεζας. 



 14

� Η Πολιτική ∆ιαβάθµισης Πληροφοριακών Αγαθών, που έχει σκοπό 
να καταγράφονται όλα τα ευαίσθητα δεδοµένα της Τράπεζαςκαι να 
συντηρείται κατάλληλο αρχείο από το κάθε τµήµα. Όποιες πληροφορίες είναι 
υποθηκευµένες στους υπολογιστές θεωρούνται περιουσιακό στοιχείο της 
Τράπεζας και διαβαθµίζονται ανάλογα µε τις απαιτήσεις προστασίας τους. 

� Η Πολιτική Φυσικής και Περιβαλλοντικής Ασφάλειας, που 
περιλαµβάνει µέτρα µε τα οποία διασφαλίζονται και προστατεύονται 
όλα τα ηλεκτρονικά µέσα και ο εξοπλισµός της Τράπεζας από τρίτους αλλά 
και από τυχόν δυσλειτουργίες στο ηλεκτρικό ρεύµα 
και στην ψύξη τους. 

� Η Πολιτική ∆ιαχείρισης Επικοινωνιών και Λειτουργιών Πληροφορικής, 
που έχει σκοπό το συνεχή έλεγχο της χωρητικότητας και της ισχύς των 
συστηµάτων πληροφορικής, έτσι ώστε να πραγµατοποιείται η κατάλληλη 
αναβάθµιση. 

� Η Πολιτική Ανάπτυξης και Συντήρησης Συστηµάτων Πληροφορικής, 
που έχει σκοπό τη προστασία των συστηµάτων και για το λόγο αυτό 
χρησιµοποιείται κατάλληλη κρυπτογράφηση. Επιπλέον πριν την εγκατάσταση 
καινούριων συστηµάτων πραγµατοποιούνται αυστηροί έλεγχοι 
καταλληλότητας και ασφάλειας. 

� Η Πολιτική ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακής Συνέχειας, που έχει 
σκοπό να διαφυλάξει την Τράπεζα από αναπάντεχα γεγονότα και 
καταστροφές έτσι ώστε να συνεχίσει η κάθε µονάδα την απρόσκοπτη 
λειτουργία της χωρίς µεγάλες δυσκολίες. Για το λόγο αυτό πραγµατοποιούνται 
συχνοί έλεγχοι στα συστήµατα για την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των 
προβληµάτων. 

� Η Πολιτική Ελέγχου Πρόσβασης, σύµφωνα µε την οποία επιδιώκεται 
ο περιορισµός πρόσβασης στα συστήµατα της Τράπεζας από µη 
εξουσιοδοτηµένα άτοµα. 
 
 
 

• .Κάθε διαφήµιση: 
� Πρέπει να είναι σαφής και κατανοητή 
� Πρέπει να είναι αντιληπτή από το µέσο καταναλωτή και να 

καθιστά δυνατή τη σύγκριση 
� Πρέπει να προσαρµόζεται σε ανάλογη κατηγορία πελάτη 
� Πρέπει να περιέχει κατανοητή ορολογία κατηγορίας προϊόντος / 

υπηρεσίας 
� Εφόσον περιέχει αναφορές σε υψηλές αποδόσεις, αυτές θα 

πρέπει να συνοδεύονται από αναφορές 
� των εµπεριεχοµένων κινδύνων 
� Πρέπει να γνωστοποιεί τους προνοµιακούς όρους και τη 

διάρκεια ισχύος τους 
� Πρέπει να κάνει σαφή αναφορά σε χορήγηση προϊόντος ή τυχόν 

προϋπόθεση χορήγησης άλλου προϊόντος 
� Πρέπει να γνωστοποιεί όλους τους όρους αποκόµισης 

πρόσθετου οφέλους και να µην προϋποθέτει εξάρτηση από 
άλλους τυχαίους παράγοντες (π.χ. κλήρωση)  

� Εφόσον προωθείται µέσω τηλεφώνου, οι κλήσεις δεν πρέπει να 
πραγµατοποιούνται µεταξύ 20.00-9.00 ή σε ώρες κοινής 
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ησυχίας, ενώ σε κάθε περίπτωση πρέπει να ζητείται η 
συναίνεση του καταναλωτή 

� Πρέπει να παρέχει ορθή και συνολική πληροφόρηση του 
καταναλωτή µέσω όλων των µέσων επικοινωνίας 

� Πρέπει να προτρέπει τους καταναλωτές να αναζητήσουν 
περαιτέρω πληροφορίες για το προϊόν 

� Εφόσον περιλαµβάνει αριθµητικά στοιχεία, θα πρέπει να 
περιλαµβάνει όλα τα αριθµητικά στοιχεία που είναι απαραίτητα 
για τη συνολική ζωή του προϊόντος 
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
 
 
 

1. ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ 
 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. ιδρύθηκε το 1841 και εισήχθη στο 
Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών το 1880. Με 160 και πλέον χρόνια επιτυχούς 
και αδιάλειπτης λειτουργίας στον οικονοµικό βίο της χώρας, η Τράπεζα έχει 
εξελιχθεί σε ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο όµιλο εταιρειών παροχής 
χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, καλύπτοντας τις συνεχώς διευρυνόµενες 
ανάγκες της πελατείας της. 

Το 1891 η Τράπεζα ίδρυσε την Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλίσεων 
«Η Εθνική» και το 1927 την Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος. Μέχρι 
την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928, είχε το εκδοτικό προνόµιο και 
ήταν υπεύθυνη για την έκδοση του νοµίσµατος. Το 1953 συγχωνεύτηκε µε 
την «Τράπεζα Αθηνών». Το 1998 συγχωνεύτηκε δι’ απορροφήσεως µε την 
«Εθνική Κτηµατική». Η συγχώνευση αυτή, η οποία χρονικά συµπίπτει µε την 
απελευθέρωση της στεγαστικής πίστης στην Ελλάδα, σηµατοδοτεί τη στροφή 
της Τράπεζας στον ιδιαίτερα αναπτυσσόµενο και κερδοφόρο τοµέα 
της λιανικής τραπεζικής, όπου διατηρεί σηµαντικά µερίδια αγοράς σε όλες τις 
επιµέρους κατηγορίες δανείων. 

Το 2002 απορροφά την Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής 
Αναπτύξεως. Από τις αρχές της νέας χιλιετίας η Εθνική Τράπεζα, µε ως τότε 
παρουσία στα σηµαντικότερα διεθνή χρηµατοοικονοµικά κέντρα (Β. Αµερική, 
∆υτική Ευρώπη) διαφοροποιεί  τον στρατηγικό της προσανατολισµό, 
στρεφόµενη στις ταχέως αναπτυσσόµενες αγορές των χωρών της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, στις οποίες µέχρι τότε διέθετε περιορισµένη 
παρουσία. Το 2000 αγοράζει τη United Bulgarian Bank και τη Stopanska 
Banka, στη Βουλγαρία και την Π.Γ.∆.Μ. αντίστοιχα. Ακολουθεί η εξαγορά της 
Banca Romaneasca στη Ρουµανία το 2003. Η πρωτοφανούς ύψους για τα 
δεδοµένα της ελληνικής αγοράς εξαγορά της Finansbank στην Τουρκία και 
της Vojvodjanska Banca στη Σερβία τo 2006 ολοκληρώνουν την παρουσία 
του Οµίλου στην ευρύτερη περιοχή. 

Η Τράπεζα ανταποκρίνεται στις ανάγκες της πελατείας της, 
προσφέροντας ευρύ φάσµα τραπεζικών προϊόντων, το οποίο εκτείνεται από 
τις παραδοσιακές καταθέσεις και τις υπηρεσίες συναλλάγµατος µέχρι τα 
σύγχρονα καταθετικά και επενδυτικά προϊόντα, τις επιχειρηµατικές 
χρηµατοδοτήσεις και τη στεγαστική και καταναλωτική πίστη. Μέσω των 
θυγατρικών της εταιρειών προσφέρονται, σε συνεργασία µε το δίκτυο των 
καταστηµάτων της, αµοιβαία κεφάλαια, ασφάλειες, χρηµατιστηριακές 
και επενδυτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 
πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων, κ.ά. 

Το δίκτυο της ΕΤΕ στην εσωτερική αγορά αριθµεί 575 καταστήµατα, εκ 
των οποίων 231 πλήρους εξυπηρέτησης και 344 καταστήµατα εξυπηρέτησης 
ιδιωτών. Επιπλέον διαθέτει 1.421 ΑΤΜ (834 on site και 587 off site). 
Παρέχονται επίσης υπηρεσίες phone banking και internet banking 
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(http://homebank.nbg.gr). Κύριο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµά της αποτελεί η 
εδραιωµένη φήµη της στην αγορά και η εµπιστοσύνη του αποταµιευτικού 
κοινού, η οποία της δίνει τη δυνατότητα χρηµατοδότησης των εργασιών της µε 
χαµηλό κόστος. 

Ο Όµιλος της ΕΤΕ έχει παρουσία σε 12 χώρες, µε 1.081τραπεζικές 
µονάδες (δίκτυο ΕΤΕ εξωτερικού, δίκτυα καταστηµάτων θυγατρικών και 
γραφεία αντιπροσωπείας). Οι διεθνείς δραστηριότητές του αναπτύσσονται 
µέσω 7 θυγατρικών τραπεζών στην Τουρκία, τη Βουλγαρία, τη Ρουµανία, την 
Π.Γ.∆.Μ., τη Σερβία, την Κύπρο, και τη Νότια Αφρική. ∆ιαθέτει επίσης 
καταστήµατα στην Αλβανία, τη Σερβία την Αίγυπτο και το Ηνωµένο Βασίλειο 
και γραφεία αντιπροσωπείας στην Αυστραλία. 

Με την εξαγορά της Finansbank η παρουσία του Οµίλου εκτός Ελλάδος 
αποκτά εντυπωσιακές διαστάσεις για τα ελληνικά τραπεζικά δεδοµένα, 
προσδίδοντάς του νέα δυναµική και αναγνωρισιµότητα στις χώρες της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η ΕΤΕ είναι πλέον η µεγαλύτερη 
τράπεζα στην περιοχή από άποψη ενεργητικού, ενώ συγκαταλέγεται µεταξύ 
των 500 µεγαλύτερων εταιρειών του κόσµου και ανάµεσα στους πιο ισχυρούς 
τραπεζικούς οµίλους για το 2007, σύµφωνα µε την κατάταξη FT Global 500 
της εφηµερίδας Financial Times. Το 2007 είναι η πρώτη χρονιά που η 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος περιλαµβάνεται σε αυτήν την κατάταξη 
καταλαµβάνοντας την 363η θέση. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Εθνική Τράπεζα 
είναι η µόνη ελληνική παρουσία στην λίστα των 500 κορυφαίων εταιρειών του 
κόσµου. Συγκαταλέγεται, µάλιστα, ανάµεσα στους ισχυρότερους τραπεζικούς 
οµίλους σε ευρωπαϊκό επίπεδο (27η θέση). Οι διακρίσεις αυτές 
επιβεβαιώνουν τις στρατηγικές επιλογές της Τράπεζας, µε στόχο την 
δηµιουργία ενός ηγετικού οµίλου στην ΝΑ Ευρώπη και την Ανατολική 
Μεσόγειο. Οι διεθνείς διακρίσεις επιβεβαιώνουν την επιτυχηµένη πορεία του 
Οµίλου της Εθνικής Τράπεζας: 
«Καλύτερη Τράπεζα στην Ελλάδα» στον τοµέα του Private Banking για το 
2008, πρώτη θέση στην Ελλάδα και 99η διεθνώς από πλευράς εποπτικών 
κεφαλαίων σύµφωνα µε το περιοδικό «The Banker», 82η θέση διεθνώς 
σύµφωνα µε την κατάταξη του Forbes Global 2000, καλύτερο τµήµα Investor 
Relations στην Ελλάδα σύµφωνα µε το περιοδικό IR Magazine, πρώτη θέση 
για τις επιχειρηµατικές κινήσεις της NBGI Private Equity το 2007 στην 
κατηγορία επενδύσεων µέχρι ποσού GBP 50 εκατ. ανά επένδυση, «Deal of 
the Year» για επένδυση που πραγµατοποίησε η NBGI Private Equity στην 
αλυσίδα Nationwide Autocentres, στο πλαίσιο του θεσµού M&A Awards. 
Όραµα του Οµίλου της Εθνικής Τράπεζας, όπως διατυπώθηκε στο νέο τριετές 
EΣ δράσης 2007-2009,είναι: 

• H εδραίωση της ηγετικής θέσης του Οµίλου στη ΝΑ Ευρώπη, µε 
παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, 

• Η ανάδειξή του ως η προτιµώµενη επιλογή εργοδότη για τους 
εργαζόµενους, καθώς και 

• η διασφάλιση υψηλών αποδόσεων προς όφελος των µετόχων, µέσα σε 
πλαίσιο αποτελεσµατικής και σύγχρονης εταιρικής διακυβέρνησης και 
αυστηρής διαχείρισης κινδύνων. 
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Με γνώµονα την επίτευξη των στόχων αυτών, ο Όµιλος διαµορφώνει 
τις στρατηγικές επιλογές και δράσεις του για την προσεχή τριετία, εστιάζοντας 
σε τέσσερις βασικούς άξονες: 

• διατήρηση του υψηλού ρυθµού αύξησης των εσόδων, 
• ενδυνάµωση της λειτουργικής αποτελεσµατικότητας, 
• αποτελεσµατική απορρόφηση των εξαγορών και εκµετάλλευση των 

συνεργιών, 
• ενεργό διαχείριση των εποπτικών κεφαλαίων. 

 
To 2007 –πρώτο έτος εφαρµογής του νέου τριετούς επιχειρησιακού 

σχεδίου- χαρακτηρίστηκε από σηµαντικές διαρθρωτικές µεταβολές, µε 
σπουδαιότερη την ενσωµάτωση της Finansbank σε ένα οµογενοποιηµένο 
λειτουργικό σχήµα. 

Το νέο Επιχειρησιακό Σχέδιο 2007-2009 στοχεύει στην εκµετάλλευση 
των δυνατοτήτων και προοπτικών που διαµορφώνονται στη δυναµικά 
αναπτυσσόµενη περιοχή της Ν.Α. Ευρώπης και της Ανατολικής Μεσογείου. 
Κύρια επιδίωξή του αποτελεί η συνεισφορά των διεθνών δραστηριοτήτων 
κατά περίπου 45% στην κερδοφορία του Οµίλου ως το 2009, αναδεικνύοντάς 
την ΕΤΕ σε µία πραγµατικά διεθνή τράπεζα, µε ισχυρή παρουσία εκτός των 
ελληνικών συνόρων. 

Ο Όµιλος της ΕΤΕ απασχολεί συνολικά 34.623 άτοµα, εκ των οποίων 
τα 13.434 αποτελούν το προσωπικό της Εθνικής Τράπεζας στην Ελλάδα. 
Η Εθνική Τράπεζα εφαρµόζει πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής ∆ράσης µε το 
όνοµα «Ευθύνη».  

� Ευθύνη για τον άνθρωπο, µέσω της στήριξης προγραµµάτων 
κοινωνικής αλληλεγγύης, της επιχορήγησης αθλητικών διοργανώσεων 
και της προσφοράς υποτροφιών και κονδυλίων για επιστηµονική 
έρευνα. 

� Ευθύνη για τον πολιτισµό και τη διαφύλαξη της εθνικής µας 
κληρονοµιάς µέσα από τη στήριξη εκδηλώσεων που αφορούν τη 
µουσική, τα εικαστικά και τις παραστατικές τέχνες αλλά και τη 

� δραστηριότητα του Ιστορικού Αρχείου και του Μορφωτικού της                         
Ιδρύµατος. 

� Ευθύνη για το περιβάλλον, µέσα από τη στήριξη δραστηριοτήτων που 
ενισχύουν τη βιώσιµη ανάπτυξη και την προστασία του. Για το σκοπό 
αυτό έχει αναπτύξει Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, σύµφωνα 
µε το διεθνές πρότυπο ISO 14001. Στόχοι του συστήµατος αυτού είναι 
η εξοικονόµιση φυσικών πόρων, ο εξορθολογισµός των 
επαγγελµατικών µετακινήσεων, η αποτελεσµατική διαχείριση χαρτιού 
και στερεών αποβλήτων, η εφαρµογή περιβαλλοντικών κριτηρίων στις 
προµήθειες και η εφαρµογή πολιτικής για την εκτίµηση 
περιβαλλοντικών κινδύνων στις διαδικασίες των χρηµατοδοτήσεων. 
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
 
 
Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. ιδρύθηκε το 1841 και εισήχθη στο 
Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών το 1880. Με 160 πλέον χρόνια επιτυχούς και 
αδιάλειπτης λειτουργίας στον οικονοµικό βίο της χώρας, η Τράπεζα έχει 
εξελιχθεί σε ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο όµιλο εταιρειών παροχής 
χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, καλύπτοντας έτσι τις συνεχώς διευρυνόµενες 
ανάγκες των πελατών της. Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα ίδρυσε το 1891 την 
Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλίσεων «Η Εθνική» και το 1927 την Εθνική 
Κτηµατική Τράπεζα. 
 
Μέχρι την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928, η Τράπεζα είχε το 
εκδοτικό προνόµιο στην Ελλάδα και ήταν υπεύθυνη για την έκδοση του 
νοµίσµατος. Το 1953, η Τράπεζα συγχωνεύτηκε µε την «Τράπεζα Αθηνών», 
που είχε ιδρυθεί το 1893. Μέσα στο 1998, η Τράπεζα προέβη στη 
συγχώνευση δι' απορροφήσεως της θυγατρικής της «Εθνική Κτηµατική 
Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», η οποία είχε προέλθει από τη συγχώνευση δύο 
πρώην θυγατρικών της εταιρειών, της «Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της 
Ελλάδος Α.Ε.» και της «Εθνική Στεγαστική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», µε 
σκοπό την αρτιότερη εξυπηρέτηση των πελατών της στον τοµέα της 
στεγαστικής και κτηµατικής πίστης. 
 
Από τον Οκτώβριο 1999, η µετοχή της Τράπεζας διαπραγµατεύεται στο 
Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης. Στα τέλη του 2002, η Εθνική Τράπεζα 
προχώρησε στη συγχώνευση δι' απορροφήσεως της θυγατρικής της "Εθνική 
Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής Αναπτύξεως ΑΕ". Στο πλαίσιο του 
στρατηγικού της προσανατολισµού στην αγορά της ΝΑ Ευρώπης, η ΕΤΕ 
εξαγόρασε, εντός του 2006, τη Finansbank στην Τουρκία και τη Vojvodjanska 
Banka στη Σερβία. 
 
 
 
 
 
 
3. ΟΡΑΜΑ ΕΤΑΙΡΙΑΣ – ΣΚΟΠΟΣ 
 
 
Ο Όµιλος της Εθνικής Τράπεζας, αξιοποιώνταςτην εξειδικευµένη τεχνογνωσία 
και εµπειρία που διαθέτει σε συνδυασµό µε το σηµαντικό οικονοµικό του 
µέγεθος και την αποτελεσµατικότητά του, θα επιδιώξει να διατηρήσει και να 
ενισχύσει τη θέση του, ως ο καταλληλότερος συνεργάτης του ∆ηµόσιου και 
του Ιδιωτικού Τοµέα για τα συγχρηµατοδοτούµενα και αυτοχρηµατοδοτούµενα 
έργα στην Ελλάδα, να ενδυναµώσει την παρουσία του σε ανάλογα έργα στο 
εξωτερικό, ειδικά στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και να 
συµβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη της αγοράς του Project Finance στην 
Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 
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4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΟΜΙΛΟΥ 

Ο Όµιλος της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος προσφέρει Ειδικές 
Χρηµατοδοτήσεις (Structured Financing)  και υπηρεσίες 
Χρηµατοοικονοµικού Συµβούλου (Project Finance Advisory Services) σε 
διάφορα µεγάλης κλίµακας έργα  υποδοµής που υλοποιούνται στην Ελλάδα 
και σε επιλεγµένες ευρωπαϊκές χώρες, ιδιαίτερα στην περιοχή της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης.  

  
  
Α. Ειδικές Χρηµατοδοτήσεις (Structured Financing)  
 
Ως συνεργάτης και σύµβουλος ελληνικών και διεθνών εταιριών, ο Όµιλος της 
Εθνικής Τράπεζας προσφέρει χρηµατοδότηση για συγχρηµατοδοτούµενα και 
αυτοχρηµατοδοτούµενα έργα στην Ελλάδα και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, 
και σε επιλεγµένα έργα υποδοµής σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 
  
Έχοντας την δυνατότητα και την απαιτούµενη τεχνογνωσία για την 
επεξεργασία εξειδικευµένων σχηµάτων/δοµών χρηµατοδότησης, η ∆ιεύθυνση 
Μεγάλων Έργων προσφέρει ολοκληρωµένες χρηµατοδοτικές λύσεις 
προσαρµοσµένες στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε έργου ώστε να 
επιτυγχάνεται η άριστη χρηµατοδοτική δοµή και να µεγιστοποιείται το όφελος 
για τους πελάτες µας.  
  
Αυτά το εξειδικευµένα χρηµατοδοτικά προϊόντα συµπληρώνονται από το 
πλήρες φάσµα υπηρεσιών µίας διεθνούς τράπεζας, προσφέροντας στους 
εταιρικούς πελάτες µας όχι µόνο χρηµατοδοτικά προϊόντα αλλά επίσης και 
διεθνείς τραπεζικές υπηρεσίες και υπηρεσίες κεφαλαιαγοράς. 
  
  
Β. Υπηρεσίες Χρηµατοοικονοµικού Συµβούλου 
  
Η ∆ιεύθυνση Μεγάλων Έργων, παρέχει ένα ευρύ φάσµα εξειδικευµένων 
χρηµατοδοτικών και συµβουλευτικών υπηρεσιών όπως : 
  

• Κατάρτιση προκαταρκτικών µελετών και οικονοµικών µοντέλων 
(financial plan) 

• Eκτίµηση της δυνατότητας εξασφάλισης τραπεζικής χρηµατοδότησης 
για το έργο 

• Ανάπτυξη της βέλτιστης χρηµατοδοτικής δοµής και οργάνωση της 
χρηµατοδότησης 

• Προετοιµασία των τευχών δηµοπράτησης και σχεδιασµός της 
υλοποίησης του έργου 

• Υποβοήθηση στην προετοιµασία και τη δόµηση προσφορών που 
υποβάλλονται κατά την διαγωνιστική διαδικασία 

• Συµµετοχή στη χρηµατοδότηση του έργου µε ανταγωνιστικούς όρους 
• ∆ιαπραγµάτευση οικονοµικών όρων συµβάσεων παραχώρησης 
• Υποστήριξη των εµπλεκόµενων νοµικών προσώπων του ∆ηµοσίου και 

Ιδιωτικού Τοµέα κατά την φάση υλοποίησης του έργου. 
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• Υπηρεσίες συµβούλου κατά τη διάρκεια της κατασκευής και λειτουργίας 
του έργου.  

 
 
 
5. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
 

O Όµιλος της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, ο µεγαλύτερος 
τραπεζικός όµιλος της χώρας, συµµετέχει ενεργά στην υλοποίηση µεγάλων 
έργων υποδοµής µε τη συµµετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων µέσω 
συγχρηµατοδοτήσεων και αυτοχρηµατοδοτήσεων (Public Private 
Partnerships-PPPs, Project Finance Initiatives- PFIs). Η βασική 
χρηµατοδοτική επιλογή για την υλοποίηση τέτοιων έργων είναι η δόµησή τους 
µε τη µορφή του Project Finance.  

Στο Project Finance, η χρηµατοδότηση του έργου έχει ως κύρια ή/και 
αποκλειστική πηγή αποπληρωµής των δανειακών υποχρεώσεων τα 
προσδοκώµενα έσοδα και εξασφαλίζεται µε τα στοιχεία του ενεργητικού του 
Έργου (χρηµατοδότηση χωρίς ή µε περιορισµένη αναγωγή στους φορείς της 
επένδυσης /limited or non recourse financing). 

Οι υπηρεσίες Project Finance της Τράπεζάς µας παρέχονται, µέσω της 
∆ιεύθυνσης Μεγάλων Έργων που διαθέτει έµπειρα στελέχη, τα οποία έχουν 
συµµετάσχει ενεργά στην ανάπτυξη του θεσµού των συγχρηµατοδοτούµενων/ 
αυτοχρηµατοδοτούµενων έργων στην Ελλάδα. 

Μέσω της ∆ιεύθυνσης Μεγάλων Έργων, υπάρχει εύκολη και άµεση 
πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες επενδυτικής τραπεζικής τις οποίες µπορεί 
να χρειαστεί ο εταιρικός πελάτης. Με βάση τις ανάγκες κάθε έργου, η 
Τράπεζα παρέχει τις υπηρεσίες της είτε ανεξάρτητα ή σε συνεργασία µε άλλα 
διεθνή χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα ή εξειδικευµένους συµβούλους. 
 
 
 
 
6. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
∆.Σ. - ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 
 

• ΑΡΑΠΟΓΛΟΥ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ-ΓΕΩΡΓΙΟΣ (ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ/∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ/ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
  

• ΠΕΧΛΙΒΑΝΙ∆ΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ/ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ) 

  
• ΓΙΑΝΝΙ∆ΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ),  
• ΛΑΝΑΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
• ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ)  
• ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
• ΠΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

 
• ΣΕΒ. ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ Κ.Κ. ΘΕΟΚΛΗΤΟΣ 

(ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
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• ΒΑΒΑΛΙ∆ΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 
ΜΕΛΟΣ) 

• ∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ 
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

• ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
• ΑΜΠΑΤΖΟΓΛΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ) 
• ΠΥΛΑΡΙΝΟΣ ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ)  
• ΦΟΥΝΤΟΥΚΑΚΟΣ ∆ΡΑΚΟΥΛΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ 

ΜΕΛΟΣ) 
• ∆ΡΟΣΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 
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7. ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 
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8. ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ 
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9. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 
 

Το µετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας ανέρχεται σε δύο δισεκατοµµύρια 
τριακόσια ογδόντα πέντε εκατοµµύρια εννιακόσιες ενενήντα δύο χιλιάδες 
τριακόσια πέντε (2.385.992.305) ευρώ, διαιρούµενο σε τετρακόσια εβδοµήντα 
επτά εκατοµµύρια εκατόν ενενήντα οκτώ χιλιάδες τετρακόσιες εξήντα µία 
(477.198.461) κοινές ονοµαστικές µετά ψήφου µετοχές, ονοµαστικής 
αξίας πέντε ευρώ (5,00) η κάθε µία. Οι µετοχές της Τράπεζας είναι εισηγµένες 
προς διαπραγµάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηµατιστηρίου Αθηνών. 

Τα δικαιώµατα των µετόχων της Τράπεζας που πηγάζουν από τη 
µετοχή της είναι ανάλογα µε το ποσοστό του κεφαλαίου, στο οποίο αντιστοιχεί 
η καταβεβληµένη αξία της µετοχής. Κάθε µετοχή ενσωµατώνει όλα τα 
δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που προβλέπει ο Νόµος και το Καταστατικό 
της Τράπεζας, και ειδικότερα: 

• Το δικαίωµα συµµετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση της 
Τράπεζας. 

• Το δικαίωµα επί του µερίσµατος από τα ετήσια ή τα κατά την 
εκκαθάριση κέρδη της Τράπεζας, το οποίο ανέρχεται σε ποσοστό 35% 
των καθαρών κερδών µετά από αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού 
και των κερδών από την εκποίηση µετοχών οι οποίες κατέχονται 
τουλάχιστον από δεκαετίας και αντιπροσωπεύουν συµµετοχή ανώτερη 
του 20% επί του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου θυγατρικής της 
εταιρείας, εφόσον το εν λόγω διανεµητέο τµήµα κερδών είναι 
µεγαλύτερο από το προκύπτον από την εφαρµογή της διάταξης της 
περ. (β) της παρ. 2 του άρθρου 45 του Ν 2190/1920 όπως ισχύει. 

Πλέον των παραπάνω, το καθαρό κέρδος που αποµένει από την 
αποτίµηση χρηµατοπιστωτικών µέσων στην εύλογη αξία τους µετά την 
αφαίρεση των ζηµιών από την ίδια αιτία δεν λαµβάνεται υπόψη για τον 
υπολογισµό του υποχρεωτικού µερίσµατος που προβλέπεται από την 
υφιστάµενη νοµοθεσία. Το εναποµείναν µέρος των καθαρών κερδών κάθε 
χρήσης διανέµεται στους µετόχους ως πρώτο µέρισµα, ενώ η χορήγηση 
πρόσθετου µερίσµατος αποφασίζεται από τη Γενική Συνέλευση. Μέρισµα 
δικαιούται κάθε µέτοχος, ο οποίος αναφέρεται στο τηρούµενο από την 
Τράπεζα µητρώο µετόχων κατά την ηµεροµηνία προσδιορισµού δικαιούχων 
µερίσµατος. Το µέρισµα κάθε µετοχής καταβάλλεται στο µέτοχο εντός δύο (2) 
µηνών από την ηµεροµηνία της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης που ενέκρινε τις 
ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. Ο τρόπος και ο τόπος καταβολής 
ανακοινώνεται µέσω του Τύπου. Το δικαίωµα είσπραξης του µερίσµατος 
παραγράφεται και το αντίστοιχο ποσό περιέρχεται στο ∆ηµόσιο µετά την 
παρέλευση πέντε (5) ετών από το τέλος του έτους, κατά το οποίο ενέκρινε τη 
διανοµή του η Γενική Συνέλευση. 

• Το δικαίωµα προτίµησης σε κάθε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της 
Τράπεζας µε µετρητά και την ανάληψη νέων 

µετοχών. 
• Το δικαίωµα λήψης αντιγράφου των οικονοµικών καταστάσεων και των 

εκθέσεων των ορκωτών ελεγκτών και του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας. 
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• Η Γενική Συνέλευση των µετόχων της Τράπεζας διατηρεί όλα τα 
δικαιώµατά της κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης 

(σύµφωνα µε τo άρθρο 38 του Καταστατικού της). 
Η ευθύνη των µετόχων της Τράπεζας περιορίζεται στην ονοµαστική 

αξία των µετοχών που κατέχουν. 
 
 
Έξοδα εκδόσεως µετοχικού κεφαλαίου και λοιπών µετοχικών 
τίτλων: Τα έξοδα που πραγµατοποιούνται για την αύξηση του 
µετοχικού κεφαλαίου, εκτός από τις περιπτώσεις συνένωσης 
επιχειρήσεων, απεικονίζονται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων 
µετά τον υπολογισµό της µείωσης του φόρου εισοδήµατος που 
αναλογεί σε αυτά. 
Μερίσµατα επί κοινών µετοχών: Τα µερίσµατα που αναλογούν 
στις κοινές µετοχές, αναγνωρίζονται ως υποχρέωση κατά την 
περίοδο στην οποία εγκρίνονται από την Ετήσια Γενική Συνέλευση 
των Μετόχων της Τράπεζας. Μερίσµατα επί προνοµιούχων 
µετοχών καταχωρηµένων στα Ίδια Κεφάλαια αναγνωρίζονται ως 
υποχρέωση κατά την περίοδο που ο Όµιλος δεσµεύεται να 
καταβάλλει το µέρισµα. 
Ίδιες µετοχές: Οι µετοχές της Τράπεζας που κατέχονται από τον 
Όµιλο, καταχωρούνται στην αξία κτήσης τους, περιλαµβάνονται 
στο λογαριασµό «ίδιες µετοχές» και απεικονίζονται αφαιρετικά 
των ιδίων κεφαλαίων του Οµίλου έως ότου ακυρωθούν, 
επανεκδοθούν ή επαναπωληθούν. Η αξία κτήσης των ιδίων 
µετοχών περιλαµβάνει και δαπάνες συναλλαγών, µετά την 
αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος που αναλογεί σε αυτά. Ο 
αριθµός των ιδίων µετοχών που κατέχονται από τον Όµιλο δεν 
µειώνει τον αριθµό των µετοχών που βρίσκονται σε κυκλοφορία, 
ωστόσο επηρεάζει τον αριθµό των µετοχών που περιλαµβάνονται 
στον υπολογισµό των κερδών ανά µετοχή. Οι ίδιες µετοχές που 
κατέχονται από τη Τράπεζα δεν ενσωµατώνουν δικαίωµα 
είσπραξης µερίσµατος. Η διαφορά µεταξύ της αξίας κτήσης και 
του οριστικού τιµήµατος από την επαναπώληση (ή επανέκδοση) 
των ιδίων µετοχών, καταχωρείται στα ίδια κεφάλαια και δεν 
περιλαµβάνεται στο προσδιορισµό του καθαρού αποτελέσµατος 
της χρήσης. 
 
 
Κέρδη ανά Μετοχή 
 

Ο δείκτης των βασικών κερδών ανά µετοχή (EPS) υπολογίζεται 
διαιρώντας το καθαρό κέρδος ή τη ζηµία της περιόδου που αναλογεί στους 
κοινούς µετόχους µε το µέσο σταθµισµένο αριθµό των κοινών µετοχών σε 
κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

Ο δείκτης των «προσαρµοσµένων» κερδών ανά µετοχή υπολογίζεται 
όπως ακριβώς και ο δείκτης των βασικών κερδών ανά µετοχή, ωστόσο τα 
κέρδη και ο αριθµός των µετοχών προσαρµόζονται ανάλογα προκειµένου να 
απεικονίσουν την ενδεχόµενη µείωση των κερδών ανά µετοχή που θα 
µπορούσε να επιφέρει η µετατροπή τυχόν µετατρέψιµων οµολογιών ή η 
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άσκηση δικαιωµάτων προαίρεσης αγοράς µετοχών ή άλλων συναφών 
συµβολαίων επί των κοινών µετοχών. 
 
 
 
 
 
 
10. ΜΕΤΟΧΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΟΜΙΛΟΥ 
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11. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 
11.1.α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2007-2006 
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11.1.β. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2009-2008 
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11.2.α. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2009-2008 
     
    ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
 
ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ                          EURO           EURO           
EURO 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ                             31/12/2009     31/12/2008     
31/12/2007 
ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ                         506.496.000  1.097.690.000  
1.035.932.000 
 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΩΝ                     1.275.585.000  1.975.305.000  
1.866.547.000 
 ΜΕΙΟΝ ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ      769.089.000    877.615.000    
830.615.000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ                         8.092.240.000  7.156.783.000  
6.456.269.000 
ΚΡΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΧΡΕΩΓΡΑΦΑ        14.567.287.000 13.088.051.000 
13.917.181.000 
ΑΠΑΙΤ. ΚΑΤΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ   5.881.701.000  5.202.048.000  
4.318.696.000 
ΑΠΑΙΤ. ΚΑΤΑ ΠΕΛΑΤΩΝ (ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ)  58.129.698.000 53.440.200.000 
39.568.570.000 
ΤΑΜΕΙΟ-∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡ.ΤΡΑΠ   2.073.721.000  1.959.249.000  
4.135.632.000 
ΛΟΙΠΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ     1.969.321.000  1.875.834.000  
1.626.670.000 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ                91.220.464.000 83.819.855.000 
71.058.950.000 
================================= 
============================================= 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ                      8.224.161.000  6.433.786.000  
6.535.921.000 
 ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ                 3.392.708.000  2.490.771.000  
2.385.992.000 
 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ                       4.831.453.000  3.943.015.000  
4.149.929.000 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ                           173.090.000    132.082.000    
152.342.000 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜ  18.390.685.000 13.801.415.000  
8.935.585.000 
ΥΠΟΧΡ. ΠΡΟΣ ΠΕΛΑΤΕΣ (ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ)  58.081.167.000 56.291.053.000 
49.259.670.000 
ΥΠΟΧΡΕΩΣ. ΑΠΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥΣ ΤΙΤΛΟΥ   3.899.107.000  5.301.832.000  
4.062.197.000 
ΛΟΙΠΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ       2.452.254.000  1.859.687.000  
2.113.235.000 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ                  91.220.464.000 83.819.855.000 
71.058.950.000 
                                  -----------------------------------
---------- 
                                       01/01/2009     01/01/2008     
01/01/2007 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ                   31/12/2009     31/12/2008     
31/12/2007 
 ΕΣΟ∆Α                             3.677.056.000  4.065.836.000  
3.440.294.000 
ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ                    1.445.996.000  2.018.256.000  
1.629.558.000 
 ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ             2.231.060.000  2.047.580.000  
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1.810.736.000 
                                  -----------------------------------
---------- 
 ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟ∆Α             476.851.000    305.807.000    
735.543.000 
ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α            1.411.171.000  1.235.698.000  
1.204.709.000 
 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ             1.296.740.000  1.117.689.000  
1.341.570.000 
                                  -----------------------------------
---------- 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ                           787.532.000    408.558.000    
245.960.000 
 ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ                   105.581.000     75.957.000     
63.755.000 
 ΚΕΡ∆ΟΣ ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ        403.627.000    633.174.000  
1.031.855.000 
================================= 
============================================= 
 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ                   178.642.000-   152.868.000-   
117.263.000- 
                                  -----------------------------------
---------- 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ                          EURO           EURO 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ                             31/03/2010     31/03/2009 
ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ                         505.568.000  1.087.545.000 
 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΩΝ                       505.568.000  1.087.545.000 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ                         8.093.110.000  7.349.353.000 
ΚΡΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΧΡΕΩΓΡΑΦΑ        16.966.114.000 14.660.543.000 
ΑΠΑΙΤ. ΚΑΤΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ   7.782.981.000  4.549.601.000 
ΑΠΑΙΤ. ΚΑΤΑ ΠΕΛΑΤΩΝ (ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ)  58.421.995.000 57.736.254.000 
ΤΑΜΕΙΟ-∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡ.ΤΡΑΠ   1.652.323.000  1.500.225.000 
ΛΟΙΠΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ     2.088.099.000  2.548.073.000 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ                95.510.190.000 89.431.594.000 
================================= ============================== 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ                      7.835.988.000  6.486.386.000 
 ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ                 3.392.708.000  2.490.771.000 
 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ                       4.443.280.000  3.995.615.000 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ                           140.358.000    115.492.000 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜ  24.668.388.000 17.631.702.000 
ΥΠΟΧΡ. ΠΡΟΣ ΠΕΛΑΤΕΣ (ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ)  56.207.703.000 57.269.157.000 
ΥΠΟΧΡΕΩΣ. ΑΠΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥΣ ΤΙΤΛΟΥ   4.130.683.000  5.251.137.000 
ΛΟΙΠΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ       2.527.070.000  2.677.720.000 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ                  95.510.190.000 89.431.594.000 
                                  ------------------------------ 
                                       01/01/2010     01/01/2009 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ                   31/03/2010     31/03/2009 
 ΕΣΟ∆Α                               836.228.000  1.048.218.000 
ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ                      218.941.000    499.333.000 
 ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ               617.287.000    548.885.000 
                                  ------------------------------ 
 ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟ∆Α              60.622.000    114.484.000 
ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α              566.837.000    321.642.000 
 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ               111.072.000    341.727.000 
                                  ------------------------------ 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ                           220.564.000    144.389.000        
ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ                    20.856.000              0 
 ΚΕΡ∆ΟΣ ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ        130.348.000-   197.338.000 
================================= ============================== 
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 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ                    64.299.000-    46.859.000- 
                                  ------------------------------ 
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11.3.α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 2007-2006  
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11.3.β. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 2009-2008 
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12. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
  

Ο Όµιλος της Εθνικής Τράπεζας, ως οργανισµός που 
δραστηριοποιείται σε ένα ταχύτατα αναπτυσσόµενο και µεταβαλλόµενο 
περιβάλλον, αναγνωρίζει την έκθεσή του σε τραπεζικούς κινδύνους και την 
ανάγκη αποτελεσµατικής διαχείρισής τους. Η διαχείριση και ο έλεγχος των 
κινδύνων αυτών αποτελούν αναπόσπαστο µέρος της δέσµευσης του Οµίλου 
να επιδιώκει σταθερά υψηλές αποδόσεις για τους µετόχους του. 

Στο πλαίσιο αυτό ενισχύθηκε η λειτουργία διαχείρισης κινδύνων µε τη 
δηµιουργία τριών νέων Μονάδων ελέγχου πιστωτικού κινδύνου, ενώ 
ταυτόχρονα αναµορφώθηκε η διακυβέρνησή της σε επίπεδο Οµίλου. Με τον 
τρόπο αυτό, τέθηκαν οι βάσεις για καλύτερη επικοινωνία και ενιαία 
αντιµετώπιση θεµάτων που άπτονται της διαχείρισης κινδύνων σε όλο το 
εύρος δραστηριοτήτων του Οµίλου. 

Παράλληλα, και µε βάση τη θεσπισµένη Στρατηγική ∆ιαχείρισης 
Κινδύνων, ο Όµιλος συνέχισε απρόσκοπτα την υλοποίηση των 
έργων του προγράµµατος «Βασιλεία ΙΙ» στοχεύοντας, αφενός στην 
προσαρµογή του στο νέο εποπτικό πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας, αφετέρου 
στην περαιτέρω ενίσχυση των δυνατοτήτων και της ποιότητας της διαχείρισης 
κινδύνων και κεφαλαίου. 

Σηµειώνεται ότι το πρόγραµµα «Βασιλεία ΙΙ» περιλαµβάνει 216 έργα, εκ 
των οποίων 159 αφορούν στα θυγατρικά πιστωτικά ιδρύµατα και υλοποιείται 
χωρίς αξιοσηµείωτες αποκλίσεις από το σχετικό χρονοπρογραµµατισµό. 

 
Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος της Εθνικής Τράπεζας δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη βέλτιστη 
διαχείριση και αντιµετώπιση του πιστωτικού κινδύνου που απορρέει από την 
πιθανή αδυναµία ενός ή περισσοτέρων πιστούχων (αντισυµβαλλοµένων της) 
να εκπληρώσουν οποιαδήποτε υποχρέωσή τους έναντι της Τράπεζας ή / και 
θυγατρικών της. Ο Όµιλος χρησιµοποιεί για κάθε µορφή πιστοδότησης 
συστήµατα αξιολόγησης και µέτρησης πιστωτικού κινδύνου τα οποία 
διαφοροποιούνται µε βάση τα χαρτοφυλάκιά του (π.χ. το Μοντέλο 
Αξιολόγησης Επιχειρηµατικών Πιστοδοτήσεων για το επιχειρηµατικό 
χαρτοφυλάκιο, εγκριτικά και συµπεριφορικά υποδείγµατα για τα χαρτοφυλάκια 
Λιανικής Τραπεζικής κ.λπ.). Η χρήση των συστηµάτων αξιολόγησης 
πιστωτικού κινδύνου έχει ως σκοπό την αξιόπιστη κατάταξη των πιστούχων 
σε βαθµίδες πιστοληπτικής ικανότητας, την εκτίµηση των παραµέτρων της 
αναµενόµενης και µη αναµενόµενης ζηµίας και εν τέλει, την προστασία της 
κερδοφορίας και της κεφαλαιακής βάσης του Οµίλου. Η προστασία έναντι του 
πιστωτικού κινδύνου επιτυγχάνεται µέσω: 

� Της εφαρµογής κατάλληλων ορίων πιστωτικού ανοίγµατος έναντι 
µεµονωµένων πιστούχων, οµίλων πιστούχων, 

συγκέντρωσης σε κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας κ.α. 
� Της χρήσης τεχνικών µείωσης πιστωτικού κινδύνου (εξασφαλίσεις, 

εγγυήσεις), 
� Της προσαρµογής της τιµολόγησης των διαφόρων προϊόντων, 
� Της συµµετοχής στη λήψη πιστοδοτικών αποφάσεων. 
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Κίνδυνος αγοράς 
 

Για την αποτελεσµατική µέτρηση του κινδύνου αγοράς, που προκύπτει 
εξαιτίας ενδεχόµενης µεταβολής σε στοιχεία της αγοράς όπως, για 
παράδειγµα, οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες, τα επιτόκια, οι τιµές των µετοχών 
και οι τιµές των παραγώγων προϊόντων, ο Όµιλος χρησιµοποιεί υποδείγµατα 
Μέγιστης ∆υνητικής Ζηµιάς (Μ∆Ζ) για τις θέσεις του Εµπορικού και του 
∆ιαθέσιµου προς Πώληση χαρτοφυλακίου του σε όλα τα νοµίσµατα. Για τον 
έλεγχο και τη διαχείριση των αναλαµβανόµενων κινδύνων αγοράς, έχει 
θεσπιστεί ένα πλέγµα ορίων Μ∆Ζ, τα οποία καλύπτουν τόσο τους επιµέρους 
κινδύνους (επιτοκιακό, συναλλαγµατικό, τιµών µετοχών), όσο και το συνολικό 
κίνδυνο αγοράς. 

Για τη διασφάλιση της αξιοπιστίας του εσωτερικού υποδείγµατος 
µέτρησης του κινδύνου αγοράς, εφαρµόζεται πρόγραµµα δοκιµαστικού εκ των 
υστέρων ελέγχου (backtesting), ενώ για τη διασφάλιση της Τράπεζας έναντι 
ακραίων συνθηκών διενεργείται σε εβδοµαδιαία και µηνιαία βάση πρόγραµµα 
προσοµοίωσης καταστάσεων κρίσεως (stress testing). 

 
 

Λειτουργικός κίνδυνος 
 

Το 2007, πραγµατοποιήθηκε βάσει των θεσπισµένων πολιτικών και 
µεθοδολογιών και εντός του προγραµµατισµένου χρονοδιαγράµµατος ο 
πρώτος κύκλος εφαρµογής ολοκληρωµένου πλαισίου διαχείρισης 
λειτουργικού κινδύνου στην Ε.Τ.Ε., στον οποίο εντάσσονται οι ακόλουθες 
διαδικασίες: 

� Αυτοαξιολόγηση Κινδύνων και Περιβάλλοντος Ελέγχου, µέσω της 
οποίας εντοπίστηκαν και αξιολογήθηκαν από τους 

αρµοδίους των Μονάδων (risk owners) οι λειτουργικοί κίνδυνοι που 
ενυπάρχουν στις δραστηριότητές τους. 

� Προσδιορισµός Σχεδίων ∆ράσης Άµβλυνσης, όπου προσδιορίστηκαν 
µέτρα για την άµβλυνση των σηµαντικότερων 

εντοπισµένων λειτουργικών κινδύνων. 
� Συλλογή στοιχείων ζηµιογόνων γεγονότων λειτουργικού κινδύνου από 

όλο το φάσµα επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της 
Τράπεζας και ανάπτυξη σχετικής βάσης δεδοµένων. 

� Κατάρτιση εσωτερικών αναφορών, µε στόχο την υποστήριξη της 
διαδικασίας λήψης αποφάσεων σχετικών µε τη διαχείριση του 
λειτουργικού κινδύνου σε όλα τα ιεραρχικά επίπεδα της Τράπεζας. 
Παράλληλα, ξεκίνησε η σταδιακή επέκταση του εν λόγω πλαισίου στα 

θυγατρικά πιστωτικά ιδρύµατα στο εξωτερικό, η οποία, σε πρώτη φάση, 
αφορά στη σχεδιαστική προσαρµογή του πλαισίου ώστε, αφενός να 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες ενιαίας διαχείρισης του λειτουργικού κινδύνου σε 
όλο το εύρος δραστηριοτήτων του Οµίλου, αφετέρου να καλύπτει τις όποιες 
ιδιαιτερότητες απορρέουν από το τοπικό περιβάλλον δραστηριοποίησης ή τις 
αντίστοιχες εποπτικές απαιτήσεις. 
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Κίνδυνος επιτοκίων στο τραπεζικό χαρτοφυλάκιο και κίνδυνος 
ρευστότητας 
 

Ο Όµιλος διαχειρίζεται συστηµατικά τον µεσο‐µακροπρόθεσµο 
επιτοκιακό κίνδυνο που αφορά στο τραπεζικό χαρτοφυλάκιο 
καθώς και τον κίνδυνο ρευστότητας, µέσω: 

� Αναλύσεων των ανοιγµάτων ρευστότητας και αναχρηµατοδότησης, 
� Μετρήσεων ευαισθησίας της αξίας των ιδίων κεφαλαίων και του 

καθαρού εσόδου από τόκους σε πιθανές και ακραίες µεταβολές των 
επιτοκίων, 

� ∆ιεύρυνσης και διαφοροποίησης των πηγών χρηµατοδότησης του, 
� ∆ιατήρησης επαρκούς επιπέδου ρευστοποιήσιµων στοιχείων 

ενεργητικού και 
� Εφαρµογής σχετικών ορίων. 

 
 
 
ΕΙΚΟΝΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 
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 ΕΙΚΟΝΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 3 ΕΤΩΝ 
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 

 
 

 

 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  

Χρονική περίοδος Τύπος Ηµ/νία αποκοπής Έναρξη πληρωµής Τιµή 

01/2007 - 12/2007 ΜΕΡΙΣΜΑ 16/05/2008 26/05/2008  0,400 

01/2006 - 12/2006 ΜΕΡΙΣΜΑ 01/06/2007 11/06/2007  1,000 

01/2005 - 12/2005 ΜΕΡΙΣΜΑ 03/05/2006 11/05/2006  1,000 

01/2004 - 12/2004 ΜΕΡΙΣΜΑ 18/05/2005 30/06/2005  0,600 

01/2003 - 12/2003 ΜΕΡΙΣΜΑ 19/05/2004 21/06/2004  0,650 

01/2002 - 12/2002 ΜΕΡΙΣΜΑ 12/05/2003 09/06/2003  0,450 

01/2001 - 12/2001 ΜΕΡΙΣΜΑ 25/04/2002 27/05/2002  1,100 

01/2000 - 12/2000 ΜΕΡΙΣΜΑ 11/04/2001 28/05/2001  1,086 

01/1999 - 12/1999 ΜΕΡΙΣΜΑ 31/03/2000    1,174 

01/1998 - 12/1998 ΜΕΡΙΣΜΑ 27/05/1999    0,954 

01/1997 - 12/1997 ΜΕΡΙΣΜΑ 07/05/1998    3,228 

01/1995 - 12/1995 ΜΕΡΙΣΜΑ 20/06/1996 20/06/1996  3,081 

01/1994 - 12/1994 ΜΕΡΙΣΜΑ 16/06/1995 16/06/1995  2,641 

01/1993 - 12/1993 ΜΕΡΙΣΜΑ 01/07/1994 01/07/1994  1,262 

01/1992 - 12/1992 ΜΕΡΙΣΜΑ 28/06/1993 26/07/1993  1,233 

01/1991 - 12/1991 ΜΕΡΙΣΜΑ 29/06/1992 29/06/1992  2,201 

01/1988 - 12/1988 ΜΕΡΙΣΜΑ 11/05/1989    0,792 

01/1987 - 12/1987 ΜΕΡΙΣΜΑ 09/06/1988    2,494 

01/1986 - 12/1986 ΜΕΡΙΣΜΑ 21/05/1987    2,113 

01/1985 - 12/1985 ΜΕΡΙΣΜΑ 05/06/1986    0,792 

01/1984 - 12/1984 ΜΕΡΙΣΜΑ 04/06/1985    2,348 
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ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
 
 
 

1. ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ – ΕΞΕΛΙΞΗ 
 
Η H Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδoς ιδρύεται το 1929.  Λειτούργησε αρχικά ως ένα 

εξειδικευµένο πιστωτικό ίδρυµα, µε σκοπό την υποστήριξη και ανάπτυξη του 
αγροτικού τοµέα στην Ελλάδα, ο οποίος παραµένει και σήµερα ένας από τους 
βασικούς πυλώνες δραστηριοποίησής της µε προσφορά πιστώσεων και εγγυήσεων 
σε αγρότες και συνεταιρισµούς και µε ταχεία διανοµή των κοινοτικών 
επιδοτήσεων. 
  
H ATEbank είναι πιστωτικό ίδρυµα που λειτουργεί νόµιµα, υπαγόµενη στην 
ελληνική και κοινοτική τραπεζική νοµοθεσία και ειδικότερα στο Ν. 2076/92 όπως 
ισχύει σήµερα, που ως γνωστόν ενσωµάτωσε στο ελληνικό δίκαιο τη δεύτερη 
τραπεζική οδηγία 89/646/ ΕΟΚ του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
  
Σήµερα, ο ρόλος της ΑΤΕbank έχει διευρυνθεί µε επέκταση σε όλα τα πεδία 
τραπεζικών εφαρµογών.  
  
Από τις αρχές τις δεκαετίας του ’80 η ΑΤΕbank εµπλούτισε τις δραστηριότητες 
της, παρέχοντας ευρύ φάσµα  χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών τόσο 
προς τα φυσικά πρόσωπα - πελάτες όσο και στις ατοµικές και λοιπές επιχειρήσεις. 
  
Το 1991 µετατρέπεται σε Α.E. και το 2000 πραγµατοποιεί αύξηση µετοχικού 
κεφαλαίου και εισάγεται στο Χ.Α.Α.  
  
Το 2004 και 2005, µε µια γιγαντιαία αύξηση του µετοχικού της 
κεφαλαίου(Ιούνιος 2005), µε δυναµική πολιτική εξυγίανσης του χαρτοφυλακίου 
της, µε αποτελεσµατική εφαρµογή του νόµου για τα Πανωτόκια, µε 
µετασχηµατισµό της εταιρικής της εικόνας ως ΑΤΕbank, καθώς και µε την 
εισαγωγή της µετοχής της ΑΤΕbank στο δείκτη FTSE/Athex 20 των επιχειρήσεων 
µεγάλης κεφαλαιοποίησης(Νοέµβριος 2005), επιβεβαιώνει τη θέση της ως µία από 
τις µεγαλύτερες τράπεζες στην Ελλάδα.  
  
Το 2006, συνεχίζοντας την πολιτική των δύο προηγούµενων ετών, επεκτείνει τις 
δραστηριότητές της στα Βαλκάνια µε την εξαγορά ποσοστού της AIKBanka στη 
Σερβία και της MINDΒank(Ιούλιος 2006) στη Ρουµανία, η οποία µετασχηµατίζεται 
σε ATEbank Romania και επιτυγχάνει την έκδοση άδειας για τραπεζοασφαλιστικές 
εργασίες.  
  
Το νέο όνοµα και η σύγχρονη εταιρική εικόνα της ΑΤΕbank οριοθετεί συµβολικά 
και ουσιαστικά το πέρασµα της Τράπεζας στη νέα εποχή ως Τράπεζας όλων των 
Ελλήνων, όλων των ηλικιών και όλων των επαγγελµατικών και κοινωνικών 
κατηγοριών. 
  
Με ισχυρή κεφαλαιακή δοµή, αυξανόµενη κερδοφορία, µε αποτελεσµατική και 
σύγχρονη διοίκηση, µε διαφάνεια στη λειτουργία της, καθώς και επιχειρησιακή 
πελατοκεντρική φιλοσοφία, η ΑΤΕbank στοχεύει στην περαιτέρω ανάπτυξή της 
στο ελληνικό και διεθνές οικονοµικό περιβάλλον.  
  
∆ιαθέτοντας το δεύτερο µεγαλύτερο τραπεζικό δίκτυο εξυπηρέτησης στην Ελλάδα 
και το µεγαλύτερο στην Ελληνική Περιφέρεια, προσφέρει ένα ανταγωνιστικό 
πακέτο χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών σε εταιρίες και ιδιώτες.  
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Με έµπειρο, εξειδικευµένο, φιλικό και συνεχώς εκπαιδευόµενο προσωπικό, το 
οποίο ενηµερώνεται συνεχώς για τις τελευταίες εξελίξεις αλλά και µε τη χρήση 
τεχνολογιών αιχµής εκσυγχρονίζει τη λειτουργία της, επιτυγχάνει ταχύτητα και 
διαρκή ανάπτυξη, βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης και καλύπτει κάθε ανάγκη 
του πελάτη. 
  
Επενδύει στο έργο του µετασχηµατισµού των καταστηµάτων της µε στόχο την 
παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών προς τους πελάτες της, ώστε να λαµβάνουν 
την πιο συµφέρουσα χρηµατοοικονοµική απόφαση.  
  
H ΑΤΕbank µε σταθερό ευρωπαϊκό προσανατολισµό είναι επικεφαλής ενός 
δυναµικού Οµίλου εξειδικευµένων χρηµατοοικονοµικών εταιριών, που 
δραστηριοποιούνται σε ασφάλειες, πιστωτικές κάρτες, αµοιβαία κεφάλαια, 
χρηµατοδοτική µίσθωση, χρηµατιστηριακές υπηρεσίες, υπηρεσίες διαχείρισης 
κεφαλαίων κ.α.  
  
Η ATEbank είναι η Τράπεζα συνεργάτης που µε την κατανόηση, την αµεσότητα, 
την ευαισθησία και κοινωνική ευθύνη, εξασφαλίζει γρήγορες και ευέλικτες λύσεις 
σε διαφορετικές οµάδες κοινού και ικανοποιεί όλες τις χρηµατοοικονοµικές 
ανάγκες τους.  
  
Το µέγεθος και η ιστορία της εγγυώνται το κτίσιµο µακροχρόνιων σχέσεων µε 
τους πελάτες της. 

 

 

 

2. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

Η 1929 Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

H Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδoς ιδρύεται ως µη κερδοσκοπικός οργανισµός 

κοινωφελούς χαρακτήρα, µε κύριο σκοπό την αποκλειστική χρηµατοδότηση µε 

ευνοϊκούς όρους του αγροτικού τοµέα και την ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης.  

 

1950 ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα ιδρύει µια σειρά εταιριών µεταποίησης αγροτικών προϊόντων 

και αξιοποίησης των πλουτοπαραγωγικών πόρων διαφόρων περιοχών της χώρας. 

 

1990 ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΕΞΩΓΕΩΡΓΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα διευρύνει τις δραστηριότητές της και στον εξωγεωργικό 

τοµέα, αναπτύσσοντας ένα ευρύ δίκτυο καταστηµάτων σε όλη την Ελλάδα καθώς 

και νέα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα και υπηρεσίες.  

1991 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
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Η Αγροτική Τράπεζα γίνεται ανώνυµη εταιρία ενώ παράλληλα ιδρύει ένα 

ολοκληρωµένο όµιλο παροχής χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών.  

 

2000 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 

H Αγροτική Τράπεζα πραγµατοποιεί αύξηση µετοχικού κεφαλαίου για την εισαγωγή 

της στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και από τον Ιανουάριο του 2001 

διαπραγµατεύεται η µετοχή της στο ΧΑΑ. 

  

1 2004 - 2006 ΙΣΧΥΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΚΑΙ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
Η Τράπεζα ακολουθώντας πολιτικές εξυγίανσης, βελτιώνοντας την 

ανταγωνιστικότητα και την αποτελεσµατικότητα του ∆ικτύου της, επιτυγχάνει 

σηµαντικούς ρυθµούς ανάπτυξης που απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις 

της Τράπεζες και του Οµίλου.  

  

Ειδικότερα: 

• Υλοποίησε µε επιτυχία η γιγαντιαία Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της 

Τράπεζας(Ιούνιος 2005) συνολικού ύψους  €1,25 δισ. Η ΑΜΚ, επέτρεψε 

την αντιµετώπιση ζητηµάτων που ανέδειξε η υιοθέτηση των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων και συνέβαλε στην ουσιαστική εξυγίανση  των 

οικονοµικών καταστάσεων της Τράπεζας. 

• Εφάρµοσε το Νόµο για τα Πανωτόκια µε τον οποίο ευνοήθηκαν συνολικά 

63.220 οφειλέτες από τους οποίους οι 54.000 ήταν αγρότες. Οι διαγραφές 

χρεών από την ΑΤΕbank ανήλθαν σε € 1.8 δισ  από τα οποία τα € 1,1 δισ 

αφορούσαν χρέη αγροτών. 

• Έγινε εισαγωγή της µετοχής της ΑΤΕbank (Νοέµβριος 2005) στο δείκτη 

FTSE/Athex20 των επιχειρήσεων µεγάλης κεφαλαιοποίησης το Νοέµβριο 

2005, επιβεβαιώνοντας µε τον πιο σαφή και ξεκάθαρο τρόπο την σταθερή 

ανοδική πορεία της ΑΤΕbank. 

• Προχώρησε στην αλλαγή της εταιρικής ταυτότητάς της µε καθιέρωση του 

λογοτύπου σε ΑΤΕbank και µε µετασχηµατισµό της εικόνας των 

καταστηµάτων και των ΑΤΜs. 

• ∆ιένειµε Μέρισµα για πρώτη φορά στους µετόχους κατά την οικονοµική 

χρήση του 2005.Επεκτείνεται στα Βαλκάνια µε την εξαγορά τη MINDBank 
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(Ιούλιος 2006) και την έκδοση άδειας για τραπεζοασφαλιστικές εργασίες 

στη Ρουµανία. 

 
3. ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ 
 
 

Η ΑΤΕbank είναι µια Τράπεζα: 

• Επικεφαλής ενός δυναµικού Οµίλου, η οποία αξιοποιώντας τους ισχυρούς 

της δεσµούς µε τον αγροτικό χώρο, εξασφαλίζει συνεχώς τον κυρίαρχο 

ρόλο της στην Ελλάδα και την ισχυρή παρουσία της στο διεθνές 

περιβάλλον. 

• Με ανθρώπινο πρόσωπο, που προτιµούν και εµπιστεύονται οι πελάτες της 

για τον επαγγελµατισµό, την ποιότητα υπηρεσιών, το κύρος, την 

αξιοπιστία, τα ανταγωνιστικά της προϊόντα, την εξυπηρέτηση υψηλού 

επιπέδου και το ανταγωνιστικό της κόστος. 

• Που εµπνέει τους ανθρώπους της και τους παρέχει δίκαιες αµοιβές, 

συµµετοχή στα αποτελέσµατα, συνεχή εκπαίδευση, ευκαιρίες 

επαγγελµατικής εξέλιξης, αξιοκρατικό κλίµα, αναγνώριση και ευχάριστο 

περιβάλλον. 

• Που θα εξασφαλίζει υψηλή κερδοφορία για τους µετόχους της, θα 
δηµιουργεί πραγµατικές αξίες και θα συµβάλλει στην οικονοµική ανάπτυξη, 
την πρόοδο και τηνΝα συνεχίσει να είναι ένας ισχυρός Χρηµατοοικονοµικός 
Όµιλος στην Ελλάδα που θα έχει θέση στην ευρωπαϊκή αγορά του 21ου 
αιώνα.  

• Να συµβάλλει αποτελεσµατικά στον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη της 
ελληνικής οικονοµίας.  

• Να ικανοποιεί τις ανάγκες και τις προσδοκίες των πελατών, προσφέροντας 
τους υψηλά επίπεδα εξυπηρέτησης και ένα ολοκληρωµένο πλέγµα 
σύγχρονων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων.  

• Να έχει στο επίκεντρο τον άνθρωπο είτε ως πελάτη, είτε ως εργαζόµενο. 

•  ευηµερία της κοινωνίας. 

• Σύγχρονη και ανθρώπινη για όλους τους Έλληνες, για όλους τους πολίτες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

•  
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• 4. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

 

• ΠΑΝΤΑΛΑΚΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ (ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ/ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

• ΛΑΖΑΡΗ Α∆ΑΜΑΝΤΙΝΗ (ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ/ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

 

ΖΑΧΑΡΙΑ∆ΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ/ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΓΑΝΙΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΤΖΑΒΑΛΗΣ ΗΛΙΑΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΚΑΡΑΜΙΧΑΣ ΤΖΑΝΕΤΟΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΑΜΟΥΝΤΖΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΣΑΡΡΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

∆ΑΒΙΛΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΜΠΕΤΣΗΣ ΙΛΙΑΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΜΟΥΡΓΕΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΓΟΥΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ) 

ΓΟΥ∆ΙΝΑΚΟΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΜΕΛΟΣ) 
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5. ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

 

AΤΕ ΑΜΟΙΒΑΙΑ 

Η ΑΤΕ Ανώνυµη Εταιρία ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων Κεφαλαίων, µε το διακριτικό τίτλο 
ΑΤΕ ΑΕ∆ΑΚ*, είναι Ανώνυµη Εταιρία που συστάθηκε βάσει του Νόµου 1969/91, µε 
έδρα την Αθήνα, oδός Φιλελλήνων αριθµός 7, και αποκλειστικό σκοπό τη διαχείριση 
Αµοιβαίων Κεφαλαίων. Με την υπ΄ αριθµόν 103, της 31.3.1992, απόφαση της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς της παρασχέθηκε η άδεια ίδρυσης και η διάρκειά της 
λήγει την 31η ∆εκεµβρίου 2092.  

Το ύψος των ιδίων Κεφαλαίων της Εταιρίας ∆ιαχειρίσεως, σύµφωνα µε το 
δηµοσιευθέντα ισολογισµό (κατά τα ∆.Π.Χ.Π.) της 31/12/2008, είναι 4.717.288,89 
ΕΥΡΩ.  

Το µετοχικό της κεφάλαιο ανέρχεται στο ποσό των 1.500.000 ΕΥΡΩ, είναι 
καταβεβληµένο εξ ολοκλήρου σε µετρητά και διαιρείται σε 100.000 µετοχές, 
ονοµαστικής αξίας 15,00 ΕΥΡΩ η κάθε µία.  
Μοναδικός µέτοχος της ΑΤΕ ΑΕ∆ΑΚ είναι η:  
ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. (100%) 

Για όλα τα Αµοιβαία Κεφάλαια της ΑΤΕ, Θεµατοφύλακας είναι η ATEbank, µητρική 
εταιρία του οµώνυµου οµίλου επιχειρήσεων, η έδρα της οποίας είναι επί της οδού 
Πανεπιστηµίου, αριθµός 23, Αθήνα, ενώ η έδρα της Υπηρεσίας Θεµατοφυλακής είναι 
επί της οδού Πανεπιστηµίου, αριθµός 4, Αθήνα. * ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ 
ΟΜΙΛΟΥ ΤΗΣ ATEbank 

AΤΕ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ 

Η ΑΤΕ Ασφαλιστική  ιδρύθηκε το 1980 µε την επωνυµία «ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ» και διακριτικό τίτλο «ΑΓΡΟΤΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ». 
Η ΑΤΕ Ασφαλιστική  δραστηριοποιείται σε όλους τους σύγχρονους κλάδους ασφαλειών, µε 

πρωτοποριακά και εξειδικευµένα προγράµµατα, που παρέχουν ολοκληρωµένη ασφαλιστική 

κάλυψη, τόσο σε ατοµικό όσο και σε επιχειρηµατικό επίπεδο. 

ΑΤΕ  ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ   

Η ΑΤΕ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ Α.Ε.Π.Ε.Υ. προσφέρει ένα ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών 
υπηρεσιών σε ιδιώτες πελάτες και θεσµικούς επενδυτές, υπηρεσίες που καλύπτουν τους τοµείς 
της διαχείρισης χαρτοφυλακίου, των συναλλαγών στο Χ.Α. και σε ξένα χρηµατιστήρια, των 
επενδύσεων σε παράγωγα και τίτλους σταθερού εισοδήµατος, της παροχής πιστώσεων και της 
ανάλυσης εισηγµένων εταιρειών. 
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AΤΕRENT 

H ATERENT, µέλος του µεγάλου οµίλου της Αγροτικής Τράπεζας και των 
θυγατρικών της εταιριών, εκµεταλλευόµενη την οικονοµική δύναµη και εµπειρία που 
διαθέτει εισέρχεται δυναµικά στη µακροχρόνια µίσθωση ΙΧ αυτοκινήτων (operating 
Leasing). Η ευέλικτη σχεδίαση προγραµµάτων µακροχρόνιας µίσθωσης, το 
εξειδικευµένο προσωπικό και η ανταγωνιστική τιµολόγησή της ανοίγουν νέους 
ορίζοντες στη µίσθωση αυτοκινήτου. 

ATExcelixi 

Ο Όµιλος της ATEbank αποτελούµενος από εταιρείες κυρίως του 
χρηµατοπιστωτικού τοµέα αλλά και του χώρου των τροφίµων έχει διαδραµατίσει 
καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας από την 
ίδρυση της τράπεζας το 1929. Σήµερα η τράπεζα και ο Όµιλός της βρίσκεται σε 
σταθερή πορεία ανάπτυξης και επεκτείνεται εκτός των ορίων της Ελλάδας. 
  
Η ATExcelixi λειτουργεί ως ανώνυµη εταιρεία από το 2006 έχοντας 
κληρονοµήσει την σηµαντική και πολύχρονη εµπειρία του Εκπαιδευτικού Κέντρου 
της Αγροτικής Τράπεζας το οποίο υπήρξε διοικητική της µονάδα (Υποδιεύθυνση 
Εκπαίδευσης και Επιµόρφωσης) από την θεσµοθέτησή του το 1983 έως την 
κατάργησή του και την δηµιουργία της ATExcelixi το 2006. 
  
Η ATExcelixi λειτουργεί στην περιοχή Καστρί της Νέας Ερυθραίας Αττικής σ’ 
ένα αρχιτεκτονικά πρωτοποριακό αλλά και λειτουργικό σύµπλεγµα κτιρίων 
αποτελούµενο από ένα ιστορικό ξενοδοχείο, το ξενοδοχείο Καστρί, που σήµερα 
στεγάζει µέρος των υποδοµών διαµονής και διατροφής και το Εκπαιδευτικό και 
Συνεδριακό Κέντρο το οποίο σχεδιάστηκε από τον παγκοσµίου φήµης Έλληνα 
αρχιτέκτονα Αλέξανδρο Τοµπάζη, µε βάση διεθνείς προδιαγραφές για Εκπαιδευτικά 
και Συνεδριακά Κέντρα. Η κατασκευή και ο εξοπλισµός ολόκληρου του 
συγκροτήµατος χρηµατοδοτήθηκε κατά 55% από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ το 
οικόπεδο, έκτασης 15 στρεµµάτων, στο οποίο κατασκευάστηκε το συγκρότηµα 
αγοράστηκε, για το σκοπό αυτό, από την Αγροτική Τράπεζα το 1985. 
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6. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 
 
 
Για την ΑΤΕbank, το ανθρώπινο δυναµικό της αποτελεί το σηµαντικότερο 
κεφάλαιο. Ο ανθρωποκεντρικός χαρακτήρας της Τράπεζας αντανακλάται στον 
κοµβικό ρόλο που έχει αναλάβει η ∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού, ως 
ουσιαστικός συνεργάτης στη διαµόρφωση της εταιρικής κουλτούρας και της 
στρατηγικής διαχείρισης των ανθρώπων της, σε άρρηκτη ενότητα µε τη συνολική 
επιχειρησιακή στρατηγική, στη δυναµική πορεία ανάπτυξής της και επίτευξης των 
εταιρικών της στόχων. 
Η ∆ιεύθυνση Ανθρώπινου ∆υναµικού δίνει έµφαση στην ανάπτυξη των 
λειτουργιών της διοίκησης ανθρώπινων πόρων και στον εκσυγχρονισµό των 
συστηµάτων υποστήριξης των λειτουργιών αυτών.  
  
Ειδικότερα: 

• Φροντίζει για τη συστηµατική αναβάθµιση των γνώσεων και των 
δεξιοτήτων του προσωπικού µε στοχευµένα προγράµµατα εκπαίδευσης και 
επιµόρφωσης. 

• Εξελίσσει τα συστήµατα αξιολόγησης ώστε να συνδεθούν τελικά µε τη 
διάγνωση των εκπαιδευτικών αναγκών, την ανάπτυξη καριέρας και τη 
σύνδεση των αµοιβών µε την απόδοση. 

• ∆ιαµορφώνει διαδικασίες αναγνώρισης και επιβράβευσης βελτιώνοντας τα 
συστήµατα παροχών και κινήτρων. 

• Μεριµνά για την ενίσχυση της ενδοεπιχειρησιακής επικοινωνίας, την 
καλλιέργεια πνεύµατος συνεργασίας και οµαδικότητας και την ανάπτυξη 
κλίµατος εµπιστοσύνης. 

Η ΑΤΕbank ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ 
  
Μία τράπεζα πολλαπλών δραστηριοτήτων που διαθέτει ένα εκτενέστατο 
πανελλαδικό δίκτυο, το οποίο αποτελείται από: 

• 505 Καταστήµατα στην Ελλάδα κι ένα στη Γερµανία. 
• 25 Γραφεία 
• 972 ΑΤΜ και 
• πάνω 6.000 POS.  

Παράλληλα, διαθέτει: 
  

ΒΑΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 
ΟΜΙΛΟΥ (σε εκ.€) 31/12/2009 31/12/2008 

Σύνολο Ενεργητικού 32.8 28.474 
Χορηγήσεις 23.2 21.655 
Καταθέσεις 22.6 20.965 

Σύνολο Ίδιων Κεφαλαίων 1.302 867 
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7. ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ 
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8. ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Μέτοχος Ποσoστό Αξία (€) 
Αρ. 
Μετ. 

Τελ. 
Μεταβ. 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ 77,31%  
490,0 

εκ. 
700 εκ. 12/5/2006 

FREE FLOAT 22,69%  
143,8 

εκ. 
205,4 

εκ. 
-  

ΣΥΝΟΛΟ 100% 
633,8 
εκ. 

905,4 
εκ. 

-  
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9.1.α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2010 – 2009 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

  O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  30.6.2010 30.6.2009 Μετ.%  30.6.2010 30.6.2009 Μετ.%  

 Καθαρά έσοδα από 
τόκους  

399.291  338.753  17,9%  386.006  328.734  17,4%  

 Καθαρά έσοδα από 
αµοιβές / προµήθειες  

30.769  38.569  
-

20,2%  
24.878  29.086  

-
14,5%  

 Λοιπά έσοδα 
εκµεταλλεύσεως  

43.972  45.924  -4,3%  13.636  21.704  
-

37,2%  

 Έσοδα συµµετοχών σε 
συγγενείς 
 εταιρείες  

4.112  1.136  262%  0  0    

 Σύνολο Εσόδων  345.265  543.969  
-

36,5%  300.158  499.882  
-

40,0%  
 Προβλέψεις για 
πιστωτικούς κινδύνους  

-189.042  -142.659  32,5%  -172.280  -140.000  23,1%  

 Αµοιβές και έξοδα 
προσωπικού  

-215.693  -208.295  3,6%  -187.883  -182.749  2,8%  

 Γενικά λειτουργικά 
έξοδα  

-57.467  -73.813  
-

22,1%  
-46.246  -50.606  -8,6%  

 Αποσβέσεις  -20.554  -18.647  10,2%  -14.295  -13.985  2,2%  

 Σύνολο Εξόδων -482.756  -443.414  8,9% -420.704  -387.340  8,6% 

 Κέρδη / ζηµιές προ 
φόρων  -133.379  101.691    -120.546  112.542    

 Φόρος εισοδήµατος  22.799  -32.899    24.531  -27.832    

 Κέρδη / ζηµιές µετά 
από φόρους  -110.580  68.792    -96.015  84.710    

 Κέρδη αναλογούντα 
στους µετόχους 
 της Τράπεζας  

-351.390  148.594    -295.843  158.432    

 Κέρδη αναλογούντα σε 
τρίτους  

-3.698  -1.002  269%  0  0    

 Βασικά κέρδη µετά 
φόρων 
 ανά µετοχή (σε €)  

-0,15  0,08    -0,13  0,09    
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9.1.β. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2009 – 2008 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

  O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  30.6.2009 30.6.2008 Μετ.%  30.6.2009 30.6.2008 Μετ.%  

 Καθαρά έσοδα από 
τόκους  

338.753  0    328.734  0    

 Καθαρά έσοδα από 
αµοιβές / προµήθειες  

38.569  0    29.086  0    

 Λοιπά έσοδα 
εκµεταλλεύσεως  

45.924  0    21.704  0    

 Έσοδα συµµετοχών σε 
συγγενείς 
 εταιρείες  

1.136  0    0  0    

 Σύνολο Εσόδων  543.969  0    499.882  0    

 Προβλέψεις για 
πιστωτικούς κινδύνους  

-142.659  0    -140.000  0    

 Αµοιβές και έξοδα 
προσωπικού  

-208.295  0    -182.749  0    

 Γενικά λειτουργικά 
έξοδα  

-73.813  0    -50.606  0    

 Αποσβέσεις  -18.647  0    -13.985  0    

 Σύνολο Εξόδων -443.414  0   -387.340  0   

 Κέρδη / ζηµιές προ 
φόρων  

101.691  0    112.542  0    

 Φόρος εισοδήµατος  -32.899  0    -27.832  0    

 Κέρδη / ζηµιές µετά 
από φόρους  

68.792  0    84.710  0    

 Κέρδη αναλογούντα 
στους µετόχους 
 της Τράπεζας  

148.594  0    158.432  0    

 Κέρδη αναλογούντα σε 
τρίτους  

-1.002  0    0  0    

 Βασικά κέρδη µετά 
φόρων 
 ανά µετοχή (σε €)  

0,08  0,00    0,09  0,00    
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9.2.α. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2010 – 2009 
 

Ποσά σε χιλιάδες ευρώ 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

  O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  30.6.2010 30.6.2009 Μετ.%  30.6.2010 30.6.2009 Μετ.%  

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

 Ταµείο και 
διαθέσιµα στην 
κεντρ. τράπεζα  

1.424.138  929.234  53,3%  1.367.855  864.266  58,3%  

 Απαιτήσεις κατά 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων  

3.047.989  1.586.310  92,1%  3.034.467  1.566.673  93,7%  

 Παράγωγα 
χρηµατοπιστωτικά 
 µέσα - 
απαιτήσεις  

26.782  23.927  11,9%  26.782  23.927  11,9%  

 ∆άνεια και 
προκαταβολές σε 
πελάτες 
 (µετά από 
προβλέψεις)  

20.609.638  20.988.596  -1,8%  20.791.283  21.094.778  -1,4%  

 Χαρτοφυλάκιο 
επενδύσεων  

199.916  194.130  3,0%  157.329  160.945  -2,2%  

 Συµµετοχές σε 
συγγενείς 
επιχειρήσεις  

173.834  199.974  
-

13,1%  
477.636  500.394  -4,5%  

 Ασώµατες 
ακινητοποιήσεις  

24.649  27.677  
-

10,9%  
2.519  4.373  

-
42,4%  

 Ενσώµατες 
ακινητοποιήσεις  

491.058  499.556  -1,7%  289.580  292.573  -1,0%  

 Λοιπά στοιχεία 
ενεργητικού  

1.693.739  1.549.332  9,3%  1.218.656  1.026.172  18,8%  

 ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  

32.715.570  29.771.154  9,9%  31.986.801  28.909.778  10,6%  

 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 Υποχρεώσεις 
προς πιστωτικά 
ιδρύµατα  

9.258.652  5.346.158  73,2%  9.170.645  5.233.669  75,2%  

 Υποχρεώσεις 
προς πελάτες  

20.553.007  21.086.336  -2,5%  20.632.223  21.125.830  -2,3%  

 Παράγωγα 
χρηµατοπιστωτικά 
 µέσα - 

160.482  86.676  85,2%  160.482  86.676  85,2%  
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υποχρεώσεις  

 Εκδοθείσες 
οµολογίες και 
λοιπές δανειακές 
υποχρεώσεις  

248.995  444.172  
-

43,9%  
248.995  448.582  

-
44,5%  

 Προβλέψεις για 
κινδύνους και 
βάρη  

1.095.113  1.056.150  3,7%  315.899  293.513  7,6%  

 Σύνολο 
Υποχρεώσεων 
(α)  

31.717.061  28.019.492  13,2%  30.929.056  27.188.270  13,8%  

 Καθαρή Θέση 
µετόχων 
Εταιρείας  

946.531  1.689.527  
-

44,0%  
1.057.745  1.721.508  

-
38,6%  

 ∆ικαιώµατα 
Μειοψηφίας  

51.978  62.135  
-

16,3%  
0  0    

 Σύνολο 
Καθαρής Θέσης 
(β)  

998.509  1.751.662  
-

43,0%  1.057.745  1.721.508  
-

38,6%  

 Σύνολο 
Παθητικού (α) + 
(β)  

32.715.570  29.771.154  9,9%  31.986.801  28.909.778  10,6%  
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9.2.β. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2009 – 2008 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

  O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  30.6.2009 30.6.2008 Μετ.%  30.6.2009 30.6.2008 Μετ.%  

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

 Ταµείο και 
διαθέσιµα στην 
κεντρ. τράπεζα  

929.234  0    864.266  0    

 Απαιτήσεις κατά 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων  

1.586.310  0    1.566.673  0    

 Παράγωγα 
χρηµατοπιστωτικά 
 µέσα - απαιτήσεις  

23.927  0    23.927  0    

 ∆άνεια και 
προκαταβολές σε 
πελάτες 
 (µετά από 
προβλέψεις)  

20.988.596  0    21.094.778  0    

 Χαρτοφυλάκιο 
επενδύσεων  

194.130  0    160.945  0    

 Συµµετοχές σε 
συγγενείς 
επιχειρήσεις  

199.974  0    500.394  0    

 Ασώµατες 
ακινητοποιήσεις  

27.677  0    4.373  0    

 Ενσώµατες 
ακινητοποιήσεις  

499.556  0    292.573  0    

 Λοιπά στοιχεία 
ενεργητικού  

1.549.332  0    1.026.172  0    

 ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  

29.771.154  0    28.909.778  0    

 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 Υποχρεώσεις προς πιστωτικά 
ιδρύµατα  

5.346.158  0    5.233.669  0    

 Υποχρεώσεις προς πελάτες  21.086.336  0    21.125.830  0    

 Παράγωγα χρηµατοπιστωτικά 
 µέσα - υποχρεώσεις  

86.676  0    86.676  0    

 Εκδοθείσες οµολογίες και λοιπές 
δανειακές υποχρεώσεις  

444.172  0    448.582  0    

 Προβλέψεις για κινδύνους και βάρη  1.056.150  0    293.513  0    

 Σύνολο Υποχρεώσεων (α)  28.019.492  0    27.188.270  0    

 Καθαρή Θέση µετόχων Εταιρείας  1.689.527  0    1.721.508  0    
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 ∆ικαιώµατα Μειοψηφίας  62.135  0    0  0    

 Σύνολο Καθαρής Θέσης (β)  1.751.662  0    1.721.508  0    

 Σύνολο Παθητικού (α) + (β)  29.771.154  0    28.909.778  0    
 
9.3.α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 2010 – 2009 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

  O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  30.6.2010 30.6.2009 Μετ.%  30.6.2010 30.6.2009 Μετ.%  

 Σύνολο εισροών / 
εκροών από 
 λειτουργικές 
δραστηριότητες (α)  

1.690.062  -316.371    1.679.835  -359.599    

 Σύνολο εισροών / 
εκροών από 
 επενδυτικές 
δραστηριότητες (β)  

-
1.060.191  

510.241    
-

1.029.066  
517.091    

 Σύνολο εισροών / 
εκροών από 
 χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες (γ)  

0  -675    0  -675    

 Καθαρή αύξηση / 
µείωση στα ταµειακά 
 διαθέσιµα και 
ισοδύναµα της 
περιόδου 
 (α) + (β) + (γ)  

629.871  193.195  226%  650.769  156.817  315%  

 Επίπτωση 
συναλλαγµατικών 
διαφορών 
 στα ταµειακά 
διαθέσιµα και 
ισοδύναµα  

-2.030  -2.151  -5,6%  -162  -201  
-

19,4%  

 Σύνολο εισροών / 
εκροών 
 περιόδου  

627.841  191.044  229%  650.607  156.616  315%  

 Ταµειακά διαθέσιµα 
και 
 ισοδύναµα έναρξης 
περιόδου  

2.980.609  1.970.324  51,3%  2.888.038  1.891.147  52,7%  

 Ταµειακά διαθέσιµα 
και 
 σοδύναµα λήξης 
περιόδου  

3.608.450  2.161.368  67,0%  3.538.645  2.047.763  72,8%  
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9.3.β. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 2009 – 2008 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

  O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  30.6.2009 30.6.2008 Μετ.%  30.6.2009 30.6.2008 Μετ.%  

 Σύνολο εισροών / 
εκροών από 
 λειτουργικές 
δραστηριότητες (α)  

-316.371  0    -359.599  0    

 Σύνολο εισροών / 
εκροών από 
 επενδυτικές 
δραστηριότητες (β)  

510.241  0    517.091  0    

 Σύνολο εισροών / 
εκροών από 
 χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες (γ)  

-675  0    -675  0    

 Καθαρή αύξηση / 
µείωση στα ταµειακά 
 διαθέσιµα και 
ισοδύναµα της 
περιόδου 
 (α) + (β) + (γ)  

193.195  0    156.817  0    

 Επίπτωση 
συναλλαγµατικών 
διαφορών 
 στα ταµειακά 
διαθέσιµα και 
ισοδύναµα  

-2.151  0    -201  0    

 Σύνολο εισροών / 
εκροών 
 περιόδου  

191.044  0    156.616  0    

 Ταµειακά διαθέσιµα 
και 
 ισοδύναµα έναρξης 
περιόδου  

1.970.324  0    1.891.147  0    

 Ταµειακά διαθέσιµα 
και 
 σοδύναµα λήξης 
περιόδου  

2.161.368  0    2.047.763  0    
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10. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
 
Ο κίνδυνος αγοράς αφορά τις µεταβολές τιµών και αποτίµησης των  
χρηµατοπιστωτικών µέσων και τις τυχόν αρνητικές επιπτώσεις τους στην αξία 
των  
θέσεων που κατέχει η Εταιρεία για ίδιο λογαριασµό στο χαρτοφυλάκιο 
συναλλαγών  
της.  
Η προσέγγιση της Εταιρείας στη διαχείριση του κινδύνου αγοράς είναι ότι όλοι 
οι  
επιµέρους κίνδυνοι που σχετίζονται µε τον κίνδυνο αγοράς (επιτοκιακός,  
συναλλαγµατικός, κίνδυνος τιµών χρηµατιστηρίου), διαχειρίζονται από την 
υπηρεσία  
∆ιαχείρισης Κινδύνου. Οποιοδήποτε νέο χρηµατοπιστωτικό µέσο που θα 
εισαχθεί  
στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών, υπόκειται σε έγκριση από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο,  
το οποίο και θέτει ποιοτικούς περιορισµούς και όρια.  
Η υπηρεσία ∆ιαχείρισης Κινδύνων παρακολουθεί τους κινδύνους αγοράς 
κάνοντας  
χρήση της τυποποιηµένης µεθόδου. Η αντιµετώπιση της τυποποιηµένης 
µεθόδου για  
τις ανάγκες Κεφαλαιακής Επάρκειας καλύπτουν τις ανάγκες της ΑΧΕΠΕΥ. 
Υπάρχει  
συνεχής συνεργασία µε την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Η καθηµερινή mark to 
market  
αποτίµηση σε µετοχές και παράγωγα του χαρτοφυλακίου συναλλαγών 
εφαρµόζεται  
στα αρµόζοντα συστήµατα της εταιρείας. Η ∆ιαχείριση Κινδύνου εφαρµόζει για  
παρακολούθηση του κίνδυνου αγοράς των θέσεων που κατέχονται για ίδιο  
λογαριασµό µέθοδο VaR (Value at Risk), και επίσης σε τακτά διαστήµατα 
εφαρµόζει  
αναλύσεις σεναρίων ακραίων καταστάσεων.  
2.9 Λειτουργικός Κίνδυνος  
Ως λειτουργικός κίνδυνος, νοείται σύµφωνα µε το άρθρο 2 παρ. 18 του ν. 
3601/2007  
ο κίνδυνος επέλευσης ζηµιών που οφείλεται είτε στην ανεπάρκεια είτε στην 
αστοχία  
εσωτερικών διαδικασιών, φυσικών προσώπων και συστηµάτων είτε σε 
εξωτερικά  
γεγονότα, καθώς και το νοµικό κίνδυνο. Ειδικότερα, για την Εταιρεία 
συνιστούν  
λειτουργικό κίνδυνο:  
α) ο λεγόµενος νοµικός κίνδυνος και ιδίως, ο κίνδυνος αστικής ευθύνης της 
Εταιρείας  
προς καταβολή αποζηµιώσεων σε τρίτους,  
β) οι περιπτώσεις εσωτερικής και εξωτερικής απάτης σε βάρος της εταιρείας,  
γ) η δυσλειτουργία των συστηµάτων ασφαλείας εργατικού δυναµικού και των  
εργασιακών πρακτικών, δ) η διακοπή της δραστηριότητας ή δυσλειτουργία 
των συστηµάτων πληροφορικής  
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 ε) η µη εφαρµογή ή η λανθασµένη εφαρµογή των εσωτερικών διαδικασιών 
που  
αφορούν την οργάνωση και λειτουργία της εταιρείας και  
στ) βλάβη σε ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία της Εταιρείας.  
Η δέσµευση των κεφαλαίων της Εταιρείας για τις ανάγκες της Μεθόδου 
Βασικού  
∆είκτη κρίνεται ως αρκετή σε ύψος για την ΑΧΕΠΕΥ. Μέσα στο 2008 τα 
κεφάλαια  
που βάρυναν το δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας ήταν στο ύψος άνω του 90% 
των  
ΕΙΚ και κρίνεται ότι προσφέρουν επαρκή κάλυψη για λειτουργικό κίνδυνο.  
2.10 Ανοίγµατα υπό τη µορφή µετοχών που δεν περιλαµβάνονται στο  
χαρτοφυλάκιο συναλλαγών  
Η Εταιρία δεν παρουσιάζει άνοιγµα υπό τη µορφή µετοχών που δεν 
περιλαµβάνονται  
στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών της.  
2.11 Κίνδυνος Συγκέντρωσης  
Η απουσία ουσιαστικού κινδύνου συγκέντρωσης µέχρι στιγµής και η 
παρακολούθηση  
των Μεγάλων Χρηµατοδοτικών Ανοιγµάτων εξασφαλίζει τις ανάγκες της 
ΑΧΕΠΕΥ  
ικανοποιητικά. Μεγάλη συγκέντρωση υπάρχει µόνο σε απαιτήσεις έναντι της 
ΑΤΕ  
Bank, που είναι η µητρική εταιρεία της ΑΧΕΠΕΥ. Παρακολουθούνται, αλλά 
γίνεται  
σαφές ότι δεν συνιστούν ουσιαστικό κίνδυνο συγκέντρωσης. Μεγαλύτερη και 
πιο  
ειδική (πέρα από το γεγονός της λειτουργίας στα πλαίσια της Ελληνικής 
αγοράς)  
γεωγραφική, ή πελατειακή (µεγάλοι θεσµικοί, ή µεγάλη συγκέντρωση  
επιχειρηµατικής πελατείας από συγκεκριµένο κλάδο κτλ), είναι στοιχεία που 
µέχρι  
σήµερα δεν χαρακτηρίζουν το προφίλ κινδύνου και επιχειρηµατικής 
λειτουργίας της  
Εταιρείας µας. Εποµένως, η παρακολούθηση ΜΧΑ και ενηµέρωση Επιτροπής  
Κεφαλαιαγοράς στα πλαίσια των κανονισµών της κρίνονται επαρκείς.  
2.12 Κίνδυνος Ρευστότητας  
Ο κίνδυνος ρευστότητας δηλώνει τον κίνδυνο αδυναµίας ευρέσεως επαρκών 
ρευστών  
διαθεσίµων για την κάλυψη των υποχρεώσεων της Εταιρείας. Ο κίνδυνος  
ρευστότητας διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα µε τη διατήρηση επαρκών 
διαθεσίµων  
και άµεσα ρευστοποιήσιµων χρεογράφων.  
Σε συνεργασία µε την Οικονοµική ∆ιεύθυνση και από τα αποτελέσµατα 
κλεισίµατος  
κάθε µήνα που αυτή επικοινωνεί στη ∆ιεύθυνση Κινδύνου, παρακολουθείται η  
κατάσταση της ΑΧΕΠΕΥ και µπορεί τακτικά να υπολογίζεται και σχετικός 
δείκτης  
ρευστότητας. Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας, κατά πρώτο λόγο, µε την καθοδήγηση 
της  
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Οικονοµικής ∆ιεύθυνσης λαµβάνουν αποφάσεις στα πλαίσια της 
επιχειρηµατικής  
λειτουργίας και µε βάση τη στρατηγική της Εταιρείας για θέµατα που 
διαµορφώνουν  
τη ρευστότητα της. Η ∆ιαχείριση Κινδύνου πέρα από την παράλληλη  
παρακολούθηση των µηνιαίων οικονοµικών αποτελεσµάτων και της 
ρευστότητας της  
Εταιρίας, επιπλέον παρακολουθεί και συµβουλεύει για θέµατα ρευστότητας σε 
σχέση  
µε τις επιπτώσεις σχετικών αποφάσεων (διαχείριση διαθεσίµων, διάρθρωση  
ισολογισµού) στην Κεφαλαιακή Επάρκεια. 
 
 
 
 
 
 
ΕΙΚΟΝΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 5 ΕΤΩΝ 
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ΓΡΑΦΗΜΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 3 ETΩΝ 

 
 
 
 
 
 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΜΕΤΟΧΗΣ  
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 
 

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  

Χρονική περίοδος Τύπος Ηµ/νία αποκοπής Έναρξη πληρωµής Τιµή 

01/2007 - 12/2007 ΠΡΟΜΕΡΙΣΜΑ 17/12/2007 27/12/2007  0,050 

01/2007 - 12/2007 ΜΕΡΙΣΜΑ 19/05/2008 27/05/2008  0,050 

01/2006 - 12/2006 ΜΕΡΙΣΜΑ 29/05/2007 06/06/2007  0,090 

01/2005 - 12/2005 ΜΕΡΙΣΜΑ 08/05/2006 15/05/2006  0,070 

01/2000 - 12/2000 ΜΕΡΙΣΜΑ 23/04/2001 11/06/2001  0,147 

01/1999 - 12/1999 ΜΕΡΙΣΜΑ 30/06/2000    0,368 
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ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

 
 
 
1.ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ 
 

O Όµιλος Πειραιώς αποτελεί έναν από τους πιο δυναµικούς και 
δραστήριους της ελληνικής οικονοµίας. Η Τράπεζα Πειραιώς ιδρύθηκε το 
1916. Για πολλές δεκαετίες λειτούργησε ως ιδιωτική Τράπεζα και το 1975 
πέρασε υπό κρατικό έλεγχο, όπου και παρέµεινε µέχρι το 1991. Από το 
∆εκέµβριο του 1991 που ιδιωτικοποιήθηκε παρουσιάζει συνεχή και ταχεία 
ανάπτυξη εργασιών, µεγεθών και δραστηριοτήτων.  

Παράλληλα µε την οργανική της ανάπτυξη, η Τράπεζα Πειραιώς 
υλοποίησε µία σειρά στρατηγικών κινήσεων, µε σκοπό την εδραίωσή της στην 
εγχώρια αγορά. Έτσι, το 1998 προχώρησε στην απορρόφηση των εργασιών 
της Chase Manhattan στην Ελλάδα, στην εξαγορά της Τράπεζας Μακεδονίας-
Θράκης και της µικρής εξειδικευµένης Τράπεζας Credit Lyonnais Hellas, ενώ 
στις αρχές του 1999 στην απόκτηση του ελέγχου της Τράπεζας Χίου και στην 
απορρόφηση των εργασιών της National Westminster Bank PLC στην 
Ελλάδα. Τον Ιούνιο του 2000 πραγµατοποίησε την ενοποίηση των 
τραπεζικών δραστηριοτήτων της στην Ελλάδα, µέσω της απορρόφησης των 
εµπορικών Τραπεζών Μακεδονίας-Θράκης και Χίου, δηµιουργώντας µία από 
τις τρεις µεγαλύτερες ιδιωτικές Τράπεζες στην Ελλάδα.  

Στις αρχές του 2002, η Τράπεζα Πειραιώς απέκτησε τον έλεγχο της 
ΕΤΒΑbank ενώ η απορρόφησή της από την Τράπεζα Πειραιώς 
ολοκληρώθηκε το ∆εκέµβριο 2003. Επίσης, στις αρχές του 2002 υπογράφηκε 
συµφωνία Στρατηγικής Συνεργασίας του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς µε το 
διεθνή τραπεζοασφαλιστικό Όµιλο ING για την ελληνική αγορά, µε έµφαση 
στο χώρο των τραπεζοασφαλειών, η οποία ανανεώθηκε τον Οκτώβριο 2007 
για 10 έτη.  

Στις αρχές του 2005, ο Όµιλος Τράπεζας Πειραιώς υλοποιώντας τη 
στρατηγική επέκτασής του στις αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και 
Ανατολικής Μεσογείου, προχώρησε στην εξαγορά της βουλγαρικής Τράπεζας 
Eurobank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Bulgaria), ενισχύοντας την εκεί 
παρουσία του Οµίλου, ενώ το Μάρτιο 2006 ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των 
καταστηµάτων της Τράπεζας Πειραιώς στη Βουλγαρία µε την Eurobank. 
Επίσης, το 2005, πραγµατοποίησε είσοδο στη σερβική αγορά µε την εξαγορά 
της Atlas Bank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Beograd), αλλά και στην 
αιγυπτιακή αγορά µε την εξαγορά της Egyptian Commercial Bank 
(µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Egypt). Τέλος, εντός του 2007, ο Όµιλος 
Πειραιώς διεύρυνε τη διεθνή παρουσία του στην Ουκρανία µε την εξαγορά της 
International Commerce Bank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank ICB), και στην 
Κύπρο µε την έγκριση λειτουργίας τραπεζικού ιδρύµατος (Τράπεζα Πειραιώς 
Κύπρου) και τη συµφωνία εξαγοράς του δικτύου της Arab Bank Κύπρου. 

Σήµερα η Τράπεζα Πειραιώς ηγείται ενός Οµίλου επιχειρήσεων που 
καλύπτουν το σύνολο των εργασιών και δραστηριοτήτων του 
χρηµατοοικονοµικού τοµέα στην Ελλάδα (universal bank). Η Τράπεζα 
Πειραιώς διαθέτει ιδιαίτερη τεχνογνωσία στην καταναλωτική-στεγαστική πίστη 
και στα άλλα προϊόντα τραπεζικής ιδιωτών, στο χώρο των µεσαίου µεγέθους 
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επιχειρήσεων, στην παροχή υπηρεσιών κεφαλαιαγοράς και επενδυτικής 
τραπεζικής, καθώς και στην αναπτυσσόµενη αγορά της χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης.  

Το σύνολο αυτών των υπηρεσιών προσφέρονται τόσο µέσα από το 
πολύ καλά οργανωµένο δίκτυο καταστηµάτων της, όσο και από το 
ηλεκτρονικό δίκτυο τραπεζικής της winbank. Η τελευταία δηµιουργήθηκε στις 
αρχές του 2000 ως η πρώτη ολοκληρωµένη υπηρεσία ηλεκτρονικής 
τραπεζικής στην Ελλάδα, παρέχοντας ένα πλήρες και ολοκληρωµένο σύνολο 
υπηρεσιών ηλεκτρονικής εξυπηρέτησης.  

Η παρουσία του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς στο εξωτερικό 
εστιάζεται στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και Ανατολική Μεσόγειο, παράλληλα 
µε παρουσία στα µεγάλα χρηµατοοικονοµικά κέντρα του Λονδίνου και της 
Νέας Υόρκης. Συγκεκριµένα, ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς 
δραστηριοποιείται στις Η.Π.Α. µε τη Marathon Bank στη Νέα Υόρκη µε δίκτυο 
14 καταστηµάτων, στο Ηνωµένο Βασίλειο µε ένα κατάστηµα της Τράπεζας 
Πειραιώς στο Λονδίνο, στην Αλβανία µε την Tirana Bank µε 45 καταστήµατα, 
στη Ρουµανία µε την Piraeus Bank Romania µε 180 καταστήµατα, στη 
Βουλγαρία µε 94 καταστήµατα της Piraeus Bank Bulgaria, στη Σερβία µε 47 
καταστήµατα της Piraeus Bank Beograd, στην Ουκρανία µε 85 καταστήµατα 
της Piraeus Bank ICB, στην Κύπρο µε 14 καταστήµατα της Τράπεζας 
Πειραιώς Κύπρου και, τέλος στην Αίγυπτο µε την Piraeus Bank Egypt µε 57 
καταστήµατα.   

Οι κύριοι µεσοπρόθεσµοι στόχοι του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς 
είναι η διατήρηση ισορροπηµένης ανάπτυξης όσον αφορά τις χορηγήσεις και 
καταθέσεις, η επίτευξη υψηλής αποτελεσµατικότητας και η διατήρηση της 
υψηλής ποιότητας του δανειακού χαρτοφυλακίου. Η Τράπεζα Πειραιώς θα 
συνεχίσει να εστιάζει στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, καθώς και στη 
λιανική τραπεζική, όπου κατέχει ισχυρή τεχνογνωσία, εκµεταλλευόµενη 
παράλληλα το νεαρό δίκτυο καταστηµάτων της, στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό.  

Βασική κατεύθυνση της πολιτικής για την ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναµικού του Οµίλου είναι η αποτελεσµατική διοίκηση των ανθρωπίνων 
πόρων, διαθέτοντας ικανά και αφοσιωµένα στελέχη µε δυνατότητα να 
λειτουργήσουν αποτελεσµατικά στο πλαίσιο της ενιαίας τραπεζικής αγοράς 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το σύνολο των απασχολουµένων στον Όµιλο στις 
31.12.08 ανερχόταν σε 14.255 άτοµα.  

Στο τέλος ∆εκεµβρίου 2008, ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς διέθετε 
ένα δίκτυο 895 καταστηµάτων (358 στην Ελλάδα και 537 στο εξωτερικό) και 
ίδια κεφάλαια που διαµορφώθηκαν στα €3.025 εκ. Οι καταθέσεις, τα repos και 
τα οµόλογα πελατών του Οµίλου έφθασαν τα €31.294 εκ, οι χορηγήσεις τα 
€39.016 εκ και το σύνολο του ενεργητικού τα €54.890 εκ. 
 
 
 
 
 
 
+ 
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
 

Η Τράπεζα Πειραιώς -µητρική εταιρεία του Οµίλου Πειραιώς- ιδρύθηκε 
το 1916 και σήµερα αποτελεί την τέταρτη µεγαλύτερη τράπεζα στην Ελλάδα. 
Η Τράπεζα Πειραιώς παρέχει πλήρες φάσµα τραπεζικών εργασιών, µε 
ιδιαίτερη τεχνογνωσία στις υπηρεσίες προς µεσαίες και µικρές επιχειρήσεις 
και προς ιδιώτες, στην ηλεκτρονική τραπεζική, καθώς και στην κεφαλαιαγορά.
 Τον Ιούνιο του 2000 απορρόφησε τις Τράπεζες Χίου και Μακεδονίας-
Θράκης, ενώ το ∆εκέµβριο του 2003 απορρόφησε την ΕΤΒΑbank, 
δηµιουργώντας µία από τις µεγαλύτερες ιδιωτικές τράπεζες στην Ελλάδα. Στις 
30.06.2008 το ενεργητικό της έφθασε τα €46.633,4 εκατ και τα κέρδη προ 
φόρων της περιόδου ανήλθαν σε €208,9 εκατ. Το µερίδιο αγοράς της 
Τράπεζας στις 30.06.2008 ανήλθε σε 12,6% στις χορηγήσεις και 10,7% στις 
καταθέσεις. Στο τέλος Ιουνίου 2008 το σύνολο των καταστηµάτων της 
Τράπεζας ανήλθε σε 344 (343 στην Ελλάδα και 1 στο Λονδίνο), ενώ 
απασχολούσε συνολικά 5.149 άτοµα. Οι µετοχές της εταιρείας είναι 
εισηγµένες στο Χ.Α. από το 1918. 
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3. ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

Μια από τις βασικές πεποιθήσεις της Τράπεζας Πειραιώς είναι ότι η 
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της θα έχει τα βέλτιστα αποτελέσµατα όταν 
συντελείται σε ένα εύρωστο κοινωνικά περιβάλλον. Έχοντας ως στόχο λοιπόν 
την λειτουργία της σε αρµονία µε την κοινωνία, αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία 
στα θέµατα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (Corporate Social 
Responsibility), που περιλαµβάνουν την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, το 
Κοινωνικό έργο, τις Πολιτιστικές παρεµβάσεις και τα Περιβαλλοντικά θέµατα.
 Σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη είναι η οικιοθελής δέσµευση των επιχειρήσεων για ένταξη στις 
επιχειρηµατικές τους πρακτικές κοινωνικών και περιβαλλοντικών δράσεων, 
που είναι πέρα και πάνω από όσα επιβάλλονται από τη νοµοθεσία και έχουν 
σχέση µε όλους όσους επηρεάζονται από τις δραστηριότητές τους 
(εργαζόµενοι, µέτοχοι, συνεργάτες, προµηθευτές, επενδυτές, καταναλωτές, 
κοινότητες µέσα στις οποίες είναι δραστηριοποιηµένες). 
(Πηγή: "Hellenic Network for Corporate Social Responsibility", Φεβρ. 2005) 

 
 
 
 
 
4. ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΑΞΙΕΣ 
 

Ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς να αποτελεί έναν ισχυρό 
περιφερειακό χρηµατοοικονοµικό οργανισµό στη Νοτιοανατολική Ευρώπη 
και την Ανατολική Μεσόγειο µε ανάδειξη του σε κατεξοχήν τράπεζα του 
µεσαίου χώρου, κυρίως των επιχειρήσεων, αλλά και των ιδιωτών, 
παραµένοντας προτιµητέος εργοδότης και παρέχοντας υψηλού επιπέδου 
υπηρεσίες στους πελάτες του. 

Το σύστηµα Αξιών πάνω στο οποίο στηρίζουµε την πορεία και την 
ανάπτυξη της Τράπεζας Πειραιώς και του Οµίλου της είναι: 

• Πάθος για τον Πελάτη 
• ∆ηµιουργία Αξίας για τους Μετόχους µας 
• Ηγετική Παρουσία στην Αγορά 
• Επένδυση στον Άνθρωπο και την Κοινωνία  
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5. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

Βασική επιδίωξη του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς είναι η ανάδειξη των 
ανθρώπων µας και η εξασφάλιση της δέσµευσής τους στην επίτευξη 
εξαιρετικών αποτελεσµάτων και στη συνεχή υπέρβαση των προκλήσεων σε 
ένα γρήγορα µεταβαλλόµενο περιβάλλον. 
 
Αναγνωρίζοντας τη συµβολή των ανθρώπων στη συνεχή του ανάπτυξη, ο 
Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς επενδύει καθηµερινά στους εργαζοµένους του 
και φροντίζει για την ενίσχυση ενός εργασιακού περιβάλλοντος, το οποίο: 

• παρέχει ίσες ευκαιρίες ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας, θρησκείας, 
εθνικότητας και φυσικής ικανότητας σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις, 
συστήµατα ανάπτυξης και κινήτρων, µε στόχο την προσέλκυση,  

• επιλογή και περαιτέρω αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού του, µε 
βάση τις αναπτυξιακές ανάγκες του στην Ελλάδα και στο εξωτερικό 

• παρέχει ευκαιρίες και ερεθίσµατα για επαγγελµατική ανάπτυξη και 
εξέλιξη, επικοινωνώντας "ανοιχτά" ανάγκες στελέχωσης και 
καλύπτοντας τις κατά προτεραιότητα µε εσωτερική στελέχωση 

• επενδύει στην εκπαίδευση και ανάπτυξη των ανθρώπων του, 
αξιοποιώντας σύγχρονες µεθόδους και εξειδικευµένα εργαλεία παρέχει 
ανταγωνιστικές αµοιβές και παροχές 

• επικοινωνεί "ανοιχτά" αξιοποιώντας, πέρα από την καθηµερινή επαφή, 
ποικίλα εργαλεία και τρόπους ενηµέρωσης και αµφίδροµης 
επικοινωνίας 

• παρέχει προγράµµατα υποστήριξης και ενεργητικής διαχείρισης της 
υγείας-ευεξίας των εργαζοµένων 

• παρέχει ασφαλές περιβάλλον εργασίας 
• αντιµετωπίζει µε σεβασµό τον άνθρωπο, ενστερνιζόµενος τις αρχές του 

Οικουµενικού Συµφώνου του Ο.Η.Ε. και προωθώντας τις βασικές 
αρχές του, σχετικά µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τα δικαιώµατα 
εργασίας, την προστασία του περιβάλλοντος και την καταπολέµηση της 
διαφθοράς 

Οι παραπάνω αρχές διέπουν τις πολιτικές και πρακτικές διαχείρισης 
ανθρώπινου δυναµικού. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται ότι δεν υπάρχει 
περιθώριο για δηµιουργία διακρίσεων, ενώ η διαφορετικότητα αναγνωρίζεται 
και προωθείται. 

Κανάλια επικοινωνίας µε το ανθρώπινο δυναµικό  
Στην καθηµερινή δράση αξιοποιείται κάθε ευκαιρία για εξασφάλιση ανοιχτής 
και αµφίδροµης επικοινωνίας µεταξύ της διοίκησης και των εργαζοµένων. 
Επιδιώκεται και χτίζεται συστηµατικά η επαφή, µε κοινό το Όραµα και τις Αξίες 
του Οργανισµού, ενώ υπάρχει κοινή αντίληψη για τις επιχειρηµατικές 
προτεραιότητες και τους στρατηγικούς στόχους ανάπτυξης του Οµίλου.  
 
Ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς παρέχει σε όλους τους εργαζόµενους 
πολλαπλά κανάλια επικοινωνίας, επιδιώκοντας να εξασφαλίσει την αµφίδροµη 
επαφή σε όλα τα επίπεδα. Στο πλαίσιο αυτό, αξιοποιούνται, πέρα από την 
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άµεση και καθηµερινή επικοινωνία, ποικίλα µέσα και εργαλεία Εσωτερικής 
Επικοινωνίας: 

• Intranet, ο εσωτερικός διαδικτυακός χώρος 
• Εξατοµικευµένη και οµαδική ηλεκτρονική επικοινωνία µέσω e-mail  
• Winners, εσωτερικό έντυπο επικοινωνίας που διανέµεται σε όλους τους 

εργαζόµενους του Οµίλου  
• Εταιρικές εκδηλώσεις  
• Συναντήσεις µονάδων 
• Εκπαιδευτικά Προγράµµατα  
• Αξιολόγηση της Απόδοσης και των δεξιοτήτων των εργαζοµένων  
• Συµβουλευτική Υποστήριξη και καθοδήγηση εργαζοµένων 
• Εστιασµένες συναντήσεις διερεύνησης (focus groups)  
• Έρευνα Εταιρικής Κουλτούρας και Ικανοποίησης Εργαζοµένων  

 

 
 
 

 
6. ΣΥΝΘΕΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 
 
Εκτελεστικά Μέλη 
 
- Μιχαήλ Σάλλας του Γεωργίου, Πρόεδρος ∆.Σ. και C.E.O (Chief Executive 
Officer) 
- Θεόδωρος Πανταλάκης του Νικολάου, Αντιπρόεδρος ∆.Σ. και Αναπληρωτής 
C.E.O 
- Αλέξανδρος Μάνος του Στεφάνου, ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
- Σταύρος Λεκκάκος του Μιχαήλ, ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
- Χριστόδουλος Αντωνιάδης του Γεωργίου, Αναπληρωτής ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος 
- Ηλίας Μίλης του ∆ηµητρίου , Αναπληρωτής ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
- Σπυρίδων Παπασπύρου του Αθανασίου, Αναπληρωτής ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος 
 
 
Μη Εκτελεστικοί Αντιπρόεδροι 
 
- Κωνσταντίνος Αγγελόπουλος του Παναγιώτη 
- Ιωάννης Βαρδινογιάννης του Βαρδή 
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Μη Εκτελεστικά Μέλη 
 
 
- Γεώργιος Αλεξανδρίδης του Παράσχου, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό Μέλος 
- Χαρίκλεια Απαλαγάκη του Ανδρέα, Μη Εκτελεστικό Μέλος 
- Ευτύχιος Βασιλάκης του Θεόδωρου, Μη Εκτελεστικό Μέλος 
- Ιάκωβος Γεωργάνας του Γεωργίου, Μη Εκτελεστικό Μέλος 
- Στυλιανός Γκολέµης του ∆ηµητρίου, Μη Εκτελεστικό Μέλος 
- Φωτεινή Καραµανλή του Αχιλλέα, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό Μέλος 
- Θεόδωρος Μυλωνάς του Παύλου, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό Μέλος 
- Βασίλειος Φουρλής του Στυλιανού, Μη Εκτελεστικό Μέλος 
 
 
 
 
 
 
 
7. ∆ΙΚΤΥΟ ΤΡΑΠΕΖΩΝ- ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

Σήµερα, ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς έχει παρουσία σε 9 χώρες στο 
εξωτερικό: 

1. στην Ευρώπη: 
o στη Νοτιοανατολική Ευρώπη: 

� µε την Tirana Bank στην Αλβανία, www.tiranabank.al  
� την Piraeus Bank Bulgaria AD στη Βουλγαρία, 

www.piraeusbank.bg  
� την Piraeus Bank Romania στη Ρουµανία, 

www.piraeusbank.ro  
� την Piraeus Bank AD Beograd στη 

Σερβία, www.piraeusbank.co.yu  
o στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο 

� την Piraeus Bank Egypt SAE στην Αίγυπτο, 
www.piraeusbank.com.eg και  

� την Piraeus Bank (Κύπρου) Ltd στην Κύπρο, 
www.piraeusbank.com.cy 

o στην Ανατολική Ευρώπη 
� την OJSC Piraeus Bank ICB στην Ουκρανία, 

www.piraeusbank.ua 
2. στις ανεπτυγµένες αγορές µε: 

� µε την Marathon Bank στις Η.Π.Α, www.mnbny.com και  
� το Κατάστηµα Λονδίνου στο Ηνωµένο Βασίλειο, 

www.piraeusbank.co.uk 
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8. ΜΕΤΟΧΙΚΗ   ΣΥΝΘΕΣΗ 

Η Τράπεζα Πειραιώς είναι πολυµετοχική εταιρεία. Η µετοχική της βάση 
παρουσιάζει πλούσια διασπορά και αποτελείται από αναγνωρισµένους 
εκπροσώπους του επιχειρηµατικού κόσµου, θεσµικούς επενδυτές του 
εσωτερικού και εξωτερικού, καθώς και πολλούς ιδιώτες επενδυτές.  
Το σύνολο των µετόχων της Τράπεζας στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 ανερχόταν 
σε 149.939, µε κανένα µεµονωµένο µέτοχο (νοµικό ή φυσικό πρόσωπο) να µη 
διαθέτει ποσοστό µεγαλύτερο από το 5% του συνολικού αριθµού των 
µετοχών της Τράπεζας.   

Στις 31.12.2008 το 38,0% των µετοχών κατεχόταν από φυσικά 
πρόσωπα και το υπόλοιπο 62,0% από νοµικά πρόσωπα. Πιο συγκεκριµένα, η 
µετοχική σύνθεση της Τράπεζας Πειραιώς ήταν η ακόλουθη: 

• το 38,0% κατεχόταν από φυσικά πρόσωπα  
• το 26,4% από ξένους θεσµικούς επενδυτές 
• το 11,3% από Έλληνες θεσµικούς επενδυτές  
• το 18,0% από εταιρείες  
• το 2,5% από το ∆ηµόσιο και  
• το 3,8% ίδιες µετοχές 

 
 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΑΠΟ ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΛΟΓΩ 
ΕΠΑΝΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 
 

Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (η "Τράπεζα")ενηµερώνει το επενδυτικό 
κοινό για τα ακόλουθα:  
Η Β' επαναληπτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων της 07/05/2008 
αποφάσισε, µεταξύ άλλων, την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της 
Τράπεζας µέχρι ποσού 26.378.367,12 ευρώ, µε έκδοση µέχρι 5.530.056 νέων 
κοινών ονοµαστικών µετοχών, η οποία συντελέσθηκε µε καταβολή µετρητών 
και µε παροχή στους µετόχους της δυνατότητας επανεπένδυσης του 
µερίσµατος χρήσης 2007 (που αποµένει µετά την αφαίρεση του ήδη 
καταβληθέντος προσωρινού µερίσµατος), ήτοι ποσού ευρώ 0,36 ανά µετοχή 
(σηµειώνεται ότι η Τακτική Γενική Συνέλευση της 03/04/2008 αποφάσισε τη 
διανοµή µερίσµατος ποσού ευρώ 0,72 ανά µετοχή, συµπεριλαµβανοµένου και 
του προµερίσµατος ύψους ευρώ 0,36 ανά µετοχή). Οι νέες µετοχές 
διετέθησαν στην τιµή των 21,36 ευρώ ανά µετοχή ενώ δικαίωµα συµµετοχής 
στην αύξηση κεφαλαίου µε επανεπένδυση µερίσµατος είχαν µόνον οι µέτοχοι 
της Τράπεζας που ήταν εγγεγραµµένοι στο αρχείο µετόχων της Τράπεζας 
κατά την 15η Μαΐου 2008 (δηλαδή οι δικαιούχοι µερίσµατος).  
Η ανωτέρω αύξηση παρέσχε στους µετόχους τη δυνατότητα, να λάβουν, κατά 
τη διακριτική τους ευχέρεια, αντί µετρητών, το σύνολο ή µέρος του µερίσµατος 
που τους αναλογούσε σε µετοχές της Τράπεζας, υποβάλλοντας σχετική 
αίτηση κατά το χρονικό διάστηµα από 08/05/2008 έως και 22/05/2008. Με την 
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υποβολή αυτής της αίτησης ο µέτοχος ασκούσε το δικαίωµα συµµετοχής του 
στην προαναφερόµενη αύξηση µετοχικού κεφαλαίου.  

Κατά το προαναφερόµενο χρονικό διάστηµα υπεβλήθησαν 4.154 
αιτήσεις επανεπένδυσης δυνάµει των οποίων επανεπενδύθηκε συνολικό 
ποσό µερίσµατος το οποίο ανέρχεται στο ποσό των 16.072.930,08 ευρώ. 
Συνεπεία των ανωτέρω, το µετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας αυξήθηκε 
µερικώς κατά το ποσό των 3.589.320,06 ευρώ (ποσοστό 0,23% επί του 
µετοχικού κεφαλαίου) µε την έκδοση 752.478 νέων µετοχών ονοµαστικής 
αξίας 4,77 ευρώ, οι οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό 13,61% της αύξησης του 
µετοχικού κεφαλαίου και θα δοθούν στους µετόχους που άσκησαν το 
δικαίωµα επανεπένδυσης. Οι νέες µετοχές θα είναι άυλες, κοινές, ονοµαστικές 
µετοχές και θα έχουν δικαίωµα στο µέρισµα χρήσης 2008, 
συµπεριλαµβανοµένου τυχόν προµερίσµατος. Η υπέρ το άρτιο αξία των 
µετοχών ποσού ευρώ 12.483.610,02 ήχθη στο λογαριασµό "∆ιαφορά από 
έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο".  

Συνεπεία της ανωτέρω αύξησης και σύµφωνα µε το νόµο (άρθρο 13α 
παρ. 2 του κ.ν. 2190/1920) το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας µε την 
απόφασή του για την πιστοποίηση καταβολής του ποσού της αύξησης του 
µετοχικού κεφαλαίου, προσάρµοσε τα άρθρα 5 και 27 του Καταστατικού της, 
προκειµένου να απεικονίζουν την πρόσφατη αύξηση του µετοχικού 
κεφαλαίου, το οποίο ανέρχεται στο ποσό του ενός δισεκατοµµυρίου 
πεντακοσίων εβδοµήντα ενός εκατοµµυρίων εννιακοσίων είκοσι δύο χιλιάδων 
εξακοσίων είκοσι οκτώ ευρώ και πενήντα έξι λεπτών (?1.571.922.628,56) 
διαιρούµενο σε τριακόσια είκοσι εννέα εκατοµµύρια πεντακόσιες σαράντα 
τρεις χιλιάδες πεντακόσιες είκοσι οκτώ (329.543.528) κοινές ονοµαστικές µε 
ψήφο µετοχές ονοµαστικής αξίας τεσσάρων ευρώ και εβδοµήντα επτά λεπτών 
(4,77) καθεµία. Η προαναφερόµενη τροποποίηση του Καταστατικού εγκρίθηκε 
µε την υπ' αριθµ. Κ2-6838/04-06-2008 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης.  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Χρηµατιστηρίου Αθηνών κατά τη 
συνεδρίασή του της 12/06/2008 ενέκρινε την εισαγωγή προς διαπραγµάτευση 
των ανωτέρω νέων µετοχών. Κατόπιν τούτου, η διαπραγµάτευση των νέων 
κοινών ονοµαστικών µετοχών αρχίζει την 18/06/2008. Από την ίδια 
ηµεροµηνία, η τιµή εκκίνησης διαπραγµάτευσης των µετοχών της Τράπεζας 
στο ΧΑ θα διαµορφωθεί βάσει του Κανονισµού του ΧΑ και τις σχετικές 
αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του ΧΑ και οι ανωτέρω µετοχές θα 
έχουν πιστωθεί στις µερίδες και στους λογαριασµούς αξιών των δικαιούχων 
µετόχων στο Σύστηµα Αΰλων Τίτλων (ΣΑΤ).  

. 
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9. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 
 
9.1.α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2007 – 2006 
 
 

 
 
 



 73

 
 
9.1.β. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2008 – 2007 
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9.2.α. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2007 -  2006 
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9.2.β. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2008- 2007 
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9.3.α. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 2007 - 2006  
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9.3.β.ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 2008 - 2007 
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10. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ 
 

Η διαχείριση κινδύνων συγκεντρώνει το ενδιαφέρον και τη µέριµνα της 
∆ιοίκησης, αποτελώντας µια από τις βασικότερες λειτουργίες του Οµίλου. Η 
∆ιοίκηση της Τράπεζας, έχοντας ως γνώµονα τη διατήρηση της σταθερότητας 
και της συνέχειας των εργασιών της, διατηρεί ως στόχο υψηλή 
προτεραιότητας την εφαρµογή και τη διαρκή εξέλιξη ενός αποτελεσµατικού 
πλαισίου λειτουργιών διαχείρισης κινδύνων. Στόχος των λειτουργιών αυτών 
είναι η διασφάλιση των συµφερόντων του Οµίλου µέσω της θέσπισης 
πολιτικών ανάληψης κινδύνων, σαφούς προσδιορισµού αποδεκτών ορίων 
ανάληψης κινδύνου, υποστήριξης αποφάσεων που αφορούν τη 
βελτιστοποίηση της χρήσης εποπτικών κεφαλαίων, καθώς και µέσω της 
διαρκούς εναρµόνισης των πρακτικών του Οµίλου µε τις ενδεδειγµένες 
διεθνείς πρακτικές και απαιτήσεις του θεσµικού πλαισίου.  

Ήδη από το 2006 έχει συσταθεί από την Τράπεζα Πειραιώς Επιτροπή 
∆ιαχείρισης Κινδύνων σε επίπεδο ∆ιοικητικού Συµβουλίου, µε αρµοδιότητες 
σχετικές µε τη διαχείριση κινδύνων, ώστε να καλύπτονται αποτελεσµατικά 
όλες οι µορφές κινδύνων και να διασφαλίζεται ο ενοποιηµένος έλεγχός τους, η 
εξειδικευµένη αντιµετώπισή τους και ο απαιτούµενος συντονισµός σε επίπεδο 
Τράπεζας και Οµίλου. Κύριες αρµοδιότητες της Επιτροπής αποτελούν η 
διαµόρφωση στρατηγικής ανάληψης κινδύνων και διαχείρισης των εποπτικών 
κεφαλαίων, η µέριµνα για την ανάπτυξη εσωτερικού συστήµατος διαχείρισης 
κινδύνων, καθώς και ο καθορισµός των αρχών που πρέπει να διέπουν τη 
λειτουργία του. Η Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον σε τριµηνιαία 
βάση, ενώ σε ετήσια βάση αξιολογεί την επάρκεια και την αποτελεσµατικότητα 
της πολιτικής διαχείρισης κινδύνων Οµίλου, την καταλληλότητα των ορίων, 
την επάρκεια των προβλέψεων και την εν γένει επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων 
σε σχέση µε το ύψος και τη µορφή των αναλαµβανόµενων κινδύνων. 
Η Επιτροπή ∆ιαχείρισης Ενεργητικού-Παθητικού (ALCO) έχει ενεργό ρόλο 
στη διαχείριση των αναλαµβανόµενων κινδύνων του Οµίλου. Η Επιτροπή 
συνεδριάζει τουλάχιστον σε µηνιαία βάση εξετάζοντας τις εξελίξεις 
των αγορών, σε συνδυασµό µε το ύψος ανάληψης χρηµατοοικονοµικών 
κινδύνων από την Τράπεζα και τις θυγατρικές της. Κατά το 2007 δόθηκε 
ιδιαίτερη έµφαση σε θέµατα διαχείρισης ρευστότητας, µε στόχο τη διασφάλιση 
της επάρκειάς της για την Τράπεζα και την αποτελεσµατική αντιµετώπιση των 
ευµετάβλητων συνθηκών της αγοράς που σχετίζονταν κυρίως µε τις 
επιπτώσεις της διεθνούς πιστωτικής αναταραχής. 
Στην Τράπεζα Πειραιώς λειτουργεί ως ανεξάρτητη µονάδα η ∆ιεύθυνση 
∆ιαχείρισης Κινδύνων Οµίλου, η οποία αναφέρεται για θέµατα αρµοδιότητάς 
της στην Επιτροπή ∆ιαχείρισης Κινδύνων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ενώ 
υπόκειται στον έλεγχο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου ως προς 
την επάρκεια και αποτελεσµατικότητα των διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων. 
Η µονάδα έχει την ευθύνη για το σχεδιασµό, την εξειδίκευση και υλοποίηση 
της πολιτικής σε θέµατα διαχείρισης κινδύνων, σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις 
της Επιτροπής ∆ιαχείρισης Κινδύνων. Σηµειώνεται ότι, εντός του 2007 το 
ανθρώπινο δυναµικό της ∆ιεύθυνσης ∆ιαχείρισης Κινδύνων ενισχύθηκε 
σηµαντικά µε καταρτισµένα και έµπειρα στελέχη ενόψει της υλοποίησης του 
νέου εποπτικού πλαισίου της Βασιλείας ΙΙ, καταδεικνύοντας τη σπουδαιότητα 
του παραπάνω θέµατος για τη ∆ιοίκηση. Παράλληλα, αποδίδεται σηµαντική 
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έµφαση στην επέκταση και εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνων και στις θυγατρικές του Οµίλου στο εξωτερικό. 
Στο πλαίσιο των προσπαθειών αυτών, δηµιουργήθηκαν και στελεχώθηκαν 
στις θυγατρικές του Οµίλου ανεξάρτητες µονάδες για την παρακολούθηση και 
διαχείριση των χρηµατοοικονοµικών τους κινδύνων. Επιπλέον, εντάθηκαν οι 
προσπάθειες για την ανάπτυξη και βελτίωση των συστηµάτων 
παρακολούθησης και παροχής πληροφοριών από τις θυγατρικές, µε στόχο 
την κεντροποιηµένη παρακολούθηση των αναλαµβανόµενων 
κινδύνων σε επίπεδο Οµίλου. Αναφορικά µε την τεχνολογική υποδοµή, 
σηµειώνεται ότι από το 2002 λειτουργεί ολοκληρωµένο σύστηµα 
διαχείρισης κινδύνων. Το σύστηµα παράγει εύρος στοιχείων και αναφορών 
για την ανάλυση των κινδύνων αγοράς και ρευστότητας και την 
παρακολούθηση των πιστωτικών ανοιγµάτων. Το σύστηµα αποτελεί τη βάση, 
η οποία χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων, 
σύµφωνα µε το εποπτικό πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙ.  

Κατά τη διάρκεια του 2007, ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς συνέχισε 
να επενδύει σηµαντικά στις απαραίτητες υποδοµές και τα συστήµατα 
εντοπισµού, παρακολούθησης και διαχείρισης κινδύνων, προκειµένου να 
µπορεί να ανταποκριθεί µε επιτυχία στις αυξηµένες απαιτήσεις που έχει 
δηµιουργήσει η ταχεία ανάπτυξη των µεγεθών του. 
Αντίστοιχα, για τη διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου υπό το νέο εποπτικό 
πλαίσιο αναπτύχθηκε και τέθηκε σε πιλοτική λειτουργία εντός του 2006 νέος 
µηχανισµός καταγραφής και παρακολούθησης των ζηµιογόνων συµβάντων. 
Το περιβάλλον αυτό θα εξελιχθεί περαιτέρω και θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία 
σε περιβάλλον Οµίλου εντός του 2008. 

Η ανάληψη πιστωτικού κινδύνου είναι αλληλένδετη µε την 
επιχειρησιακή δραστηριότητα του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς. Πιστωτικός 
κίνδυνος είναι ο κίνδυνος πραγµατοποίησης χρηµατοοικονοµικής ζηµιάς, ο 
οποίος απορρέει από το ενδεχόµενο αδυναµίας των αντισυµβαλλοµένων να 
εκπληρώσουν τις συµβατικές / συναλλακτικές τους υποχρεώσεις. Αποτελεί 
την πιο σηµαντική πηγή κινδύνου για τον Όµιλο και η αποτελεσµατική 
παρακολούθηση και διαχείρισή του αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα της 
∆ιοίκησης. Με γνώµονα τη διαρκή εναρµόνιση των πρακτικών διαχείρισης 
πιστωτικού κινδύνου µε τις βέλτιστες διεθνείς 
πρακτικές, τις νέες απαιτήσεις που προέκυψαν από την υιοθέτηση του νέου 
εποπτικού πλαισίου, καθώς επίσης και την ταχύρρυθµη επέκταση του Οµίλου 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, συνεχίστηκε µε εντατικούς ρυθµούς και κατά 
το 2007 η προσπάθεια για περαιτέρω βελτίωση των δυνατοτήτων 
συστηµατικής αναγνώρισης, ποσοτικοποίησης, παρακολούθησης και 
αντιµετώπισης του πιστωτικού κινδύνου. 

Κατά τη διάρκεια του 2007 συστήθηκε και λειτουργεί η Επιτροπή 
∆ιαχείρισης Πιστωτικού Κινδύνου, στην οποία έχει ανατεθεί η εκτελεστική 
ευθύνη για τη διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου, σύµφωνα µε τις 
κατευθύνσεις της Επιτροπής ∆ιαχείρισης Κινδύνων του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου. Αποστολή της είναι η παροχή υποστήριξης στην τελευταία σε ό,τι 
αφορά την παρακολούθηση και αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου που 
συνδέεται µε τις καθηµερινές δραστηριότητες της Τράπεζας, καθώς και την 
επίβλεψη και τον έλεγχο τήρησης των σχετικών πολιτικών διαχείρισης 
κινδύνου. 
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Η εφαρµογή της πιστωτικής πολιτικής, η οποία περιγράφει τις αρχές 
διαχείρισης πιστωτικού κινδύνου, διασφαλίζει την ενιαία και αποτελεσµατική 
αντιµετώπιση του πιστωτικού κινδύνου. Στον Όµιλο Πειραιώς ακολουθείται 
ενιαία πολιτική και πρακτική αναφορικά µε τις µεθόδους αξιολόγησης και τις 
διαδικασίες έγκρισης, ανανέωσης και παρακολούθησης των πιστοδοτήσεων. 
Όλα τα επιχειρηµατικά πιστοδοτικά όρια αναθεωρούνται ή/και ανανεώνονται 
τουλάχιστον µία φορά το χρόνο, ενώ τα αρµόδια εγκριτικά κλιµάκια 
καθορίζονται µε βάση το ύψος και την κατηγορία του συνολικού πιστωτικού 
κινδύνου που αναλαµβάνει ο Όµιλος για κάθε οφειλέτη ή οµάδα οφειλετών 
που σχετίζονται µεταξύ τους. 
 
 
 
∆ιαχείριση Κινδύνου Ρευστότητας 
 

Η Τράπεζα Πειραιώς αναγνωρίζει τη διαχείριση του κινδύνου 
ρευστότητας του Οµίλου ως κύρια προτεραιότητα. Το αρνητικό κλίµα το οποίο 
επικράτησε στις διεθνείς αγορές κεφαλαίων εντός του δεύτερου εξάµηνου του 
2007 ως απόρροια των δυσµενών εξελίξεων στην αγορά τίτλων χαµηλής 
πιστοληπτικής διαβάθµισης ενέτεινε τις λειτουργίες διαχείρισης του εν λόγω 
κινδύνου σε ακόµα υψηλότερο επίπεδο. 

Η διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας αφορά την ικανότητα της 
Τράπεζας Πειραιώς να διατηρεί επαρκή ρευστότητα για την εκπλήρωση των 
συναλλακτικών της υποχρεώσεων. Για τη διαχείριση αυτού του κινδύνου 
παρακολουθούνται συστηµατικά οι µελλοντικές απαιτήσεις σε ρευστότητα και 
οι αντίστοιχες ανάγκες δανεισµού, ανάλογα µε την προβλεπόµενη λήξη των 
ανοικτών συναλλαγών. Η παρακολούθηση του κινδύνου ρευστότητας 
επικεντρώνεται στην ισοσκέλιση των ταµειακών εισροών και εκροών σε 
χρονικές περιόδους, ώστε κάτω από φυσιολογικές συνθήκες, η Τράπεζα να 
έχει τη δυνατότητα να ανταποκριθεί στις ταµειακές της υποχρεώσεις. 
Ο υπολογισµός των δεικτών ρευστότητας µε βάση την Πολιτική ∆ιαχείρισης 
Κινδύνου Ρευστότητας, καθώς και το αντίστοιχο κανονιστικό πλαίσιο της 
Τράπεζας της Ελλάδος, διεξάγεται σε ηµερήσια βάση. 

Επιπλέον, για την παρακολούθηση του κινδύνου αυτού διενεργούνται 
τακτικές και έκτακτες ασκήσεις σεναρίων προσοµοίωσης καταστάσεων κρίσης 
ρευστότητας, προκειµένου να υπολογιστεί η επίδραση ακραίων δυνητικών 
συνθηκών αγοράς στην κατάσταση ρευστότητας του Οµίλου. Τα 
εφαρµοζόµενα σενάρια βασίζονται σε υποθέσεις µείωσης των διαθέσιµων 
κεφαλαίων µέσω δυσµενών µεταβολών στα στοιχεία ισολογισµού, όπως 
µείωση καταθέσεων, µείωση υπολοίπου εκδοθέντων πιστωτικών τίτλων ή 
αποµείωση αξίας ρευστοποιήσιµων στοιχείων ενεργητικού, όπως πιστωτικών 
τίτλων και µετοχών. 

Κατά τη διάρκεια του 2007, η Τράπεζα Πειραιώς ήταν σε θέση να 
αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τις δυσµενείς συνθήκες ρευστότητας στις 
αγορές χρήµατος, διατηρώντας και ενισχύοντας περαιτέρω τις πηγές 
άντλησης κεφαλαίων. Ενδεικτικά στοιχεία, τα οποία ενίσχυσαν τη 
διαθεσιµότητα κεφαλαίων ήταν η αύξηση των πελατειακών καταθέσεων, η 
έκδοση πιστωτικών τίτλων. 
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∆ιαχείριση Κινδύνου Αγοράς 
 

Ο κίνδυνος αγοράς αφορά την πιθανότητα απωλειών λόγω µεταβολής 
στο επίπεδο ή στη µεταβλητότητα των τιµών αγοράς, όπως οι τιµές µετοχών, 
επιτοκίων, εµπορευµάτων ή συναλλαγµατικών ισοτιµιών, αλλά και στη 
µεταξύ τους σχέση. 

Η Τράπεζα έχει θεσπίσει σύστηµα ορίων ανάληψης κινδύνων αγοράς, 
η χρήση των οποίων παρακολουθείται από τη µονάδα ∆ιαχείρισης Κινδύνων 
Αγοράς της ∆ιεύθυνσης ∆ιαχείρισης Κινδύνων Οµίλου. H Τράπεζα Πειραιώς 
έχει υιοθετήσει και εφαρµόζει ευρέως αποδεκτές τεχνικές για τη µέτρηση του 
κινδύνου αγοράς. Η Αξία-σε-Κίνδυνο (Value at Risk-VaR) είναι εκτίµηση της 
µέγιστης δυνητικής µείωσης (ζηµίας) στην καθαρή τρέχουσα αξία ενός 
χαρτοφυλακίου, που µπορεί να συµβεί σε ένα καθορισµένο χρονικό διάστηµα 
και για ένα συγκεκριµένο επίπεδο εµπιστοσύνης (confidence level). 

 Η Τράπεζα Πειραιώς εφαρµόζει την παραµετρική µέθοδο υπολογισµού 
VaR, µε χρονικό ορίζοντα µιας ηµέρας και επίπεδο εµπιστοσύνης 99%. Η 
Αξία σε Κίνδυνο εκτιµάται για τις θέσεις του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και 
του χαρτοφυλακίου των ∆ιαθεσίµων προς Πώληση µετοχών. 

Η Τράπεζα εφαρµόζει πρόγραµµα εκ των υστέρων ελέγχου (back-
testing) της ακρίβειας του υπολογισµού του VaR για το χαρτοφυλάκιο 
συναλλαγών. Σε καθηµερινή βάση συγκρίνεται η τιµή VaR της προηγούµενης 
ηµέρας µε τη µεταβολή στην αξία του χαρτοφυλακίου µε βάση τη µεταβολή 
των τιµών αγοράς. Στη διάρκεια του 2007 καταγράφηκαν δυο περιπτώσεις, 
κατά τις οποίες η µεταβολή στην αξία του χαρτοφυλακίου ήταν µεγαλύτερη 
από την εκτίµηση του VaR, ενώ τα έτη 2005 και 2006 παρατηρήθηκαν τρεις 
και τέσσερις περιπτώσεις αντίστοιχα. 

Επιπλέον, η Τράπεζα παρακολουθεί την εξέλιξη των 
αναλαµβανοµένων κινδύνων µε χρήση δεικτών ευαισθησίας υπολογίζοντας 
τις επιπτώσεις µεταβολών των τιµών αγοράς στο σύνολο των εντός και εκτός 
ισολογισµού στοιχείων, έτσι ώστε να διαµορφώνει πλήρη και ολοκληρωµένη 
εικόνα για την εξέλιξη των βασικών µεγεθών και παραγόντων κινδύνου. 

Τέλος, η διενέργεια σειράς τακτικών προσοµοιώσεων καταστάσεων 
κρίσης και η εκτίµηση των επιπτώσεων από ακραίες και δυσµενείς µεταβολές 
των τιµών αγοράς στη αξία των στοιχείων της Τράπεζας αποτελεί πρόσθετο 
βασικό εργαλείο για τη µέτρηση των αναλαµβανόµενων κινδύνων. 

Λόγω της επέκτασης των δραστηριοτήτων του Οµίλου διεθνώς, η 
Τράπεζα εξελίσσει διαρκώς τις υποδοµές της και παρακολουθεί στενά την 
εξέλιξη των κινδύνων αγοράς στο επίπεδο των θυγατρικών, αλλά και σε 
ενοποιηµένη βάση. 

Για τη διαχείριση του κινδύνου αγοράς εφαρµόζεται από τις αρχές του 
2003 στις µονάδες του Οµίλου ενιαία Πολιτική ∆ιαχείρισης Κινδύνου, βάσει 
της οποίας σε κάθε µονάδα του Οµίλου έχουν καθορισθεί αντίστοιχα όρια 
ανάληψης κινδύνου αγοράς που παρακολουθούνται σε συστηµατική βάση. 
Κατά τη διάρκεια του 2007, το περίγραµµα (προφίλ) κινδύνου της Τράπεζας 
δεν άλλαξε σηµαντικά σε σχέση µε το έτος 2006, ενώ το ύψος των 
αναλαµβανόµενων κινδύνων αγοράς κυµάνθηκε εντός των αποδεκτών 
ορίων. Αξίζει να αναφερθεί η απουσία ιδιαίτερα σύνθετων ή υψηλού κινδύνου 
συναλλαγών, καθώς και θέσεων συνδεδεµένων µε την αγορά τίτλων χαµηλής 
πιστοληπτικής διαβάθµισης. 
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Η Αξία-σε-Κίνδυνο για το χαρτοφυλάκιο συναλλαγών και των µετοχών 
του χαρτοφυλακίου ∆ιαθεσίµων προς Πώληση την 31.12.2007 ανήλθε σε €6,5 
εκατ. Η εκτίµηση αυτή αναλύεται σε €1,1 εκατ για τον επιτοκιακό κίνδυνο, €6,7 
εκατ για το χρηµατιστηριακό κίνδυνο και €0,2 εκατ για το συναλλαγµατικό 
κίνδυνο. Με βάση τη διάρθρωση του χαρτοφυλακίου συναλλαγών στις 
31.12.2007 επιτυγχάνεται µείωση €1,5 εκατ στη συνολική Αξία σε 
Κίνδυνο, λόγω του σηµαντικού βαθµού διαφοροποίησης κινδύνου του 
χαρτοφυλακίου. 
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ΕΙΚΟΝΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 5 ΕΤΩΝ 
 
 
 

 
 
 
 
EIKONA METOXΗΣ 3 ΕΤΩΝ 

E  
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 
 

Μερίσµατα 

 ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΤΡΑΠΕΖΑ  

Χρονική περίοδος Τύπος Ηµ/νία αποκοπής Έναρξη πληρωµής Τιµή 

01/2007 - 12/2007 ΜΕΡΙΣΜΑ 16/05/2008 26/05/2008  0,360 

01/2007 - 12/2007 ΠΡΟΜΕΡΙΣΜΑ 03/12/2007 11/12/2007  0,360 

01/2006 - 12/2006 ΜΕΡΙΣΜΑ 05/04/2007 17/04/2007  0,320 

01/2006 - 12/2006 ΠΡΟΜΕΡΙΣΜΑ 01/12/2006 08/12/2006  0,320 

01/2005 - 12/2005 ΜΕΡΙΣΜΑ 08/05/2006 16/05/2006  0,500 

01/2004 - 12/2004 ΜΕΡΙΣΜΑ 08/04/2005 09/05/2005  0,400 

01/2003 - 12/2003 ΜΕΡΙΣΜΑ 08/04/2004 05/05/2004  0,300 

01/2002 - 12/2002 ΜΕΡΙΣΜΑ 01/04/2003    0,250 

01/2001 - 12/2001 ΜΕΡΙΣΜΑ 16/05/2002    0,270 

01/2000 - 12/2000 ΜΕΡΙΣΜΑ 12/04/2001 10/05/2001  0,293 

01/1999 - 12/1999 ΜΕΡΙΣΜΑ 31/03/2000 23/04/2000  0,675 

01/1998 - 12/1998 ΜΕΡΙΣΜΑ 12/03/1999 01/04/1999  0,382 

01/1997 - 12/1997 ΜΕΡΙΣΜΑ 04/05/1998    0,440 

01/1996 - 12/1996 ΜΕΡΙΣΜΑ 23/05/1997 01/07/1997  0,514 

01/1995 - 12/1995 ΜΕΡΙΣΜΑ 31/05/1996 31/05/1996  0,734 

01/1994 - 12/1994 ΜΕΡΙΣΜΑ 08/05/1995 08/05/1995  0,587 

01/1993 - 12/1993 ΜΕΡΙΣΜΑ 11/05/1994    0,440 

01/1992 - 12/1992 ΜΕΡΙΣΜΑ 21/06/1993 20/07/1993  0,293 

01/1984 - 12/1984 ΜΕΡΙΣΜΑ 28/06/1985    0,021 
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ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ ΕΙΚΟΝΑΣ ΜΕΤΟΧΗΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 
 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  ΑΓΡΟΤΙΚΗ-ΕΘΝΙΚΗ 
 

 

 
 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  ΑΓΡΟΤΙΚΗ-ΠΕΙΡΑΙΩΣ  
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ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΗΜΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  ΕΘΝΙΚΗ-ΠΕΙΡΑΙΩΣ  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ποτελέσµατα Οµίλου ΕΤΕ: α’ τρίµηνο 2010  

 Καθαρά κέρδη α’ 3µήνου 2010 στα €21 εκατ.  

Προ‐προβλέψεων κέρδη 3µήνου: €465 εκατ. (‐30% σε σχέση µε το α’ 3µηνο του
 2009)  

Οργανικά έσοδα στην Ελλάδα σταθερά σε υψηλά επίπεδα €755 εκατ (+6% σε σχέσ
η µε το α’ 3µηνο του 2009)  

 
Ελλάδα: ζηµίες ύψους € 133 εκατ. έναντι κερδών €176 εκατ. το α’ 3µηνο του 2009  

 Έκτακτοι φόροι στην Ελλάδα ύψους € 93 εκατ.  

Ζηµιές χαρτοφυλακίου οµολόγων στην Ελλάδα ‐€154 εκατ. έναντι +€72 εκατ. κερ
δών το α’ τρίµηνο του 2009  

Finansbank: καθαρά κέρδη α’ 3µήνου 2010 €122 εκατ. (+32% σε σχέση µε το προη
γούµενο 3µηνο)  

ΝΑ Ευρώπη: καθαρά κέρδη 3µήνου 2010 €32 εκατ. (+76% σε σχέση µε το προηγού
µενο 3µηνο)  

 Σταθερό επιτοκιακό αποτέλεσµα €1 035 εκατ. και επιτοκιακό περιθώριο 4.01%  

 ∆άνεια προς καταθέσεις του Οµίλου 98% και ειδικά στην Ελλάδα 86%  

 Kάλυψη µη εξυπηρετούµενων δανείων από προβλέψεις 63% ύστερα από  

αυξηµένες προβλέψεις (€314 εκατ., +34% σε σχέση µε το α’ 3µηνο του 2009)  

 Υψηλός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας Tier I 11.1%  

Τα αποτελέσµατα του πρώτου τριµήνου ενός εξαιρετικά δύσκολου έτους για την οικο
νοµία και το πιστωτικό σύστηµα της χώρας, επιβεβαιώνουν ότι ο Όµιλος της Εθνικής 
Τράπεζας συνεχίζει να αναπτύσσεται συµβάλλοντας αποφασιστικά στην εθνική προσ
πάθεια αντιµετώπισης και υπέρβασης της κρίσης. Ο µηχανισµός στήριξης της Ελληνι
κής οικονοµίας που τέθηκε σε εφαρµογή µε τη συνεργασία των ευρωπαίων εταίρων µ
ας και του ∆ΝΤ, αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία πρέπει να στηριχθεί η στρατηγικ
ή εξόδου της χώρας από την οικονοµική κρίση. Η πιστή και επιτυχηµένη εφαρµογή τ
ων µέτρων που προβλέπει ο µηχανισµός στήριξης θα οδηγήσει σταδιακά στην αποκατ
άσταση της εµπιστοσύνης, επαναφέροντας την Ελληνική οικονοµία σε αναπτυξιακή τ
ροχιά. Τα αποτελέσµατα αυτής της προσπάθειας, θα φανούν στους προσεχείς µήνες.
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Μέσα σε αυτό το περιβάλλον της γενικευµένης αβεβαιότητας η Εθνική διατηρεί την κ
εφαλαιακή βάση (Tier I:11.1%) σε επίπεδα που την κατατάσσουν ανάµεσα στις κορυ
φαίες Ευρωπαϊκές τράπεζες. Η ρευστότητά της συνεχίζει να ενισχύεται µε την δηµιου
ργία περαιτέρω αποθεµάτων από διαθέσιµα στοιχεία του ενεργητικού της. Η λειτουργ
ική κερδοφορία του Οµίλου, εξαιρουµένων των διαπραγµατευτικών κερδών και των ε
κτάκτων φόρων, παραµένει ισχυρή και υποστηρίζεται περαιτέρω από την συνεισφορά
 των αυξηµένων κερδών σε Τουρκία και ΝΑ Ευρώπη που ανήλθαν σε €154 εκατ. κατ
ά το 1ο τρίµηνο του έτους. Η πρόκληση για το υπόλοιπο του έτους εστιάζεται στη δια
χείριση της ποιότητας του δανειακού χαρτοφυλακίου µας στην Ελλάδα, µε σταθερή π
ροσήλωση στην υποστήριξη των υγιών επιχειρήσεων και νοικοκυριών καθ όλη τη διά
ρκεια της κρίσης. Το ίδιο σηµαντική είναι και η αποτελεσµατική διαχείριση του κόστ
ους που θα πρέπει να προσαρµοστεί στην τρέχουσα συγκυρία. Οι πιέσεις που δέχεται 
η κερδοφορία του Οµίλου στην Ελλάδα εξοµαλύνονται από τη διασπορά των δραστη
ριοτήτων µας στην ευρύτερη περιοχή, επιβεβαιώνοντας την ορθότητα των στρατηγικ
ών επιλογών της τελευταίας δεκαετίας.Ξεπέρασαν κατά 20%τις εκτιµήσεις των 
αναλυτών τα προ φόρων κέρδη της Εθνικής Τράπεζας, αναφέρει σε έκθεση της η 
Bank of America Merrill Lynch, µετά την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων, 
σηµειώνοντας ότι τα καθαρά έσοδα διανύουν µία καλή πορεία, ενώ υπάρχει ποιότητα 
στα περιουσιακά στοιχεία. Η τιµή στόχος των 16 ευρώ διατηρείται, ενώ η µετοχή της 
ΕΤΕ παραµένει η κορυφαία της επιλογή από τον ελληνικό τραπεζικό κλάδο. 

 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

  
Σε 117,2 εκατ. ευρώ ανήλθαν οι ζηµίες της ATEbank στο εννιάµηνο, έναντι της 
περυσινής κερδοφορίας 82,4 εκατ. ευρώ, λόγω των υψηλών προβλέψεων αποµείωσης 
και τις ζηµίες από χρηµατοοικονοµικές πράξεις.  
 
Παράλληλα, η τράπεζα ανακοίνωσε την Τετάρτη πως θα προχωρήσει σύντοµα σε 
αύξηση µετοχικού κεφαλαίου ύψους 1 δισ. ευρώ, µε την στήριξη του ∆ηµοσίου, για 
την ενίσχυση της κεφαλαιακής της θέσης ενώ σχεδιάζει και αναδιάρθρωση. 
 
Μέρος του ποσού από την ΑΜΚ θα χρησιµοποιηθεί για την εξαγορά προνοµιούχων 
µετοχών που κατέχει το ∆ηµόσιο και τα υπόλοιπα για την ενίσχυση των βασικών 
εποπτικών κεφαλαίων του οµίλου. 
 
Η ΑΤΕbank αποδίδει τις ζηµίες του εννιάµηνου στη διατήρηση των αυστηρών 
κριτηρίων εκτίµησης των κινδύνων που έχουν αναληφθεί από τον όµιλο, στην 
αναγνώριση προβλέψεων αποµείωσης ύψους 287,2 εκατ. ευρώ, καθώς και στις ζηµίες 
από χρηµατοοικονοµικές πράξεις που καταγράφηκαν το πρώτο εξάµηνο του έτους.  
 
Τα οργανικά προ προβλέψεων κέρδη αυξήθηκαν κατά 37,4% σε 286,1 εκατ. ευρώ, 
και η τράπεζα σηµειώνει πως το µέγεθος για το τρίτο τρίµηνο (105,8 εκατ. ευρώ) 
αποτελεί το υψηλότερο τριµηνιαίο αποτέλεσµα του Οµίλου την τελευταία πενταετία.  
 
Τα καθαρά έσοδα από τόκους έφτασαν στο εννιάµηνο σε 613,4 εκατ. ευρώ, 
ενισχυµένα κατά 12,4% (+6,4% στο τρίµηνο). Σύµφωνα µε την ανακοίνωση, η 
αύξηση αυτή οφείλεται τόσο στη σηµαντική συγκράτηση του κόστους άντλησης 
χρήµατος (-19,3% σε ετήσια βάση) όσο και στη διατήρηση υψηλών εσόδων τόκων 
χορηγήσεων, κυρίως λόγω ανατιµολόγησης των προϊόντων και αύξησης των εσόδων 
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τόκων του χαρτοφυλακίου οµολόγων. 
Η διαφορά του µέσου επιτοκίου χορηγήσεων από το αντίστοιχο των καταθέσεων 
σηµείωσε αύξηση στο τρίτο τρίµηνο του έτους και ανήλθε στις 380 µονάδες βάσης 
ενώ το καθαρό περιθώριο επιτοκίου βελτιώθηκε κατά 5 µβ σε επίπεδο τριµήνου και 
ανήλθε σε 2,76% από 2,71% στο τέλος Ιουνίου 2010.  
Τα καθαρά έσοδα από προµήθειες το εννεάµηνο του 2010 ανήλθαν σε 47,9 εκατ. 
ευρώ έναντι 57,8 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο εννεάµηνο του 2009 λόγω των µειωµένων 
εργασιών του Οµίλου, αν και σε επίπεδο τριµήνου εµφανίζονται ελαφρά βελτιωµένα. 
 
 
 
 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
 

Τα καθαρά κέρδη µετά τον έκτακτο φόρο, της Τράπεζας Πειραιώς, διαµορφώθηκαν 
για το α' εξάµηνο στα 10 εκατ. ευρώ, ενώ χωρίς την έκτακτη φορολόγηση, τα καθαρά 
κέρδη ήταν 37 εκατ. ευρώ από 128 εκατ. ευρώ το α΄εξάµηνο πέρυσι. Ωστόσο, σε 
επίπεδο αποτελεσµάτων ο όµιλος εµφάνισε καθαρά κέρδη καλύτερα των µέσων 
εκτιµήσεων των αναλυτών οι οποίοι ανέµεναν ζηµιές από 9 έως 30 εκατ. 
ευρώ.Ειδικότερα, τα καθαρά κέρδη του οµίλου διαµορφώθηκαν στα 37 εκατ. ευρώ, 
από 128 εκατ. ευρώ στο α΄ 6µηνο του 2009, µε τις προβλέψεις όµως να αυξάνονται 
κατά 30%. Τα καθαρά κέρδη β΄ 3µήνου 2010 διαµορφώθηκαν στα €30 εκατ. από €7 
εκατ το α΄ 3µηνο 2010, ενώ ο έκτακτος φόρος ανήλθε στα €28 εκατ. για τα κέρδη του 
2009 στην Ελλάδα. Μετά τον έκτακτο φόρο, τα καθαρά κέρδη του οµίλου 
διαµορφώθηκαν στα €10 εκατ. για το α΄ εξάµηνο του 2010.Σχολιάζοντας τα 
οικονοµικά µεγέθη, ο πρόεδρος του οµίλου Μιχάλης Σάλλας δήλωσε: "Τo β΄ 3µηνο 
2010 εξελίχθηκε σε µια από τις πιο κρίσιµες περιόδους για την ελληνική οικονοµία. Η 
δηµοσιονοµική κρίση επέβαλε τελικά την ένταξη της χώρας στον ευρωπαϊκό 
µηχανισµό στήριξης και τη δροµολόγηση παρεµβάσεων που για χρόνια εκκρεµούσαν. 
Η δυσκολία του εγχειρήµατος, το οποίο σήµερα υλοποιείται στην Ελλάδα, δεν 
αναιρεί τη σηµαντική ευκαιρία που αποτελεί για τη χώρα. Η διόρθωση χρόνιων 
αδυναµιών και η απελευθέρωση του σηµαντικού αναπτυξιακού δυναµικού από 
αγκυλώσεις του παρελθόντος είναι ο πλέον σίγουρος δρόµος για οικονοµική και 
κοινωνική ευηµερία µακροπρόθεσµα.Εντός αυτού του περιβάλλοντος, ο ελληνικός 
τραπεζικός κλάδος δοκιµάστηκε, αλλά µε βάση τα θεµελιώδη και τις συνετές 
επιλογές του κατά την περίοδο της έντονης ανάπτυξης, βρέθηκε να αντιµετωπίζει την 
κρίση θωρακισµένος. Στο β΄ 3µηνο 2010, ο Όµιλος Πειραιώς αντιµετώπισε 
αποτελεσµατικά την αστάθεια του οικονοµικού περιβάλλοντος και κατάφερε να 
βελτιώσει την οργανική κερδοφορία του. Για το β΄ 6µηνο του έτους µε βάση τα 
σηµερινά δεδοµένα εκτιµάται ότι θα υπάρξει ανθεκτικότητα των επιδόσεων του 
Οµίλου".Από την πλευρά του ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος και αναπληρωτής CEO του 
οµίλου, Σταύρος Λεκκάκος, δήλωσε: "Κατά το α΄ 6µηνο 2010 η οργανική 
κερδοφορία προ προβλέψεων του Οµίλου ενισχύθηκε κατά 14%, φτάνοντας τα €334 
εκατ. από €292 εκατ. πέρυσι.Τη σηµαντικότερη συµβολή είχαν τα καθαρά έντοκα 
έσοδα, τα οποία αυξήθηκαν 12% σε ετήσια βάση στα €591 εκατ. Το λειτουργικό 
κόστος διατηρήθηκε στο επίπεδο του 1ου 6µήνου 2009, ενώ στόχος για το 2010 είναι 
το κόστος να διαµορφωθεί σε επίπεδο χαµηλότερο του 2009. Οι προβλέψεις 
αυξήθηκαν κατά 30% φτάνοντας τα €268 εκατ. από €207 εκατ. το α΄ 6µηνο 2009, µε 
αποτέλεσµα να διατηρηθεί ο δείκτης κάλυψης καθυστερήσεων από προβλέψεις στο 
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50%. Συνέπεια των παραπάνω ήταν τα καθαρά κέρδη του 2ου 3µήνου 2010 να 
ανέλθουν σε €30 εκατ., χωρίς τον έκτακτο φόρο €28 εκατ. που επιβλήθηκε στις 
ελληνικές επιχειρήσεις για τα κέρδη του 2009, έναντι €7 εκατ. το α΄ 3µηνο του 
έτους". 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

� Ετήσιες εκθέσεις της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ (2007,2008,2009) 
� Ετήσιες εκθέσεις της ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ (2007,2008,2009) 
� Ετήσιες εκθέσεις της ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (2007,2008,2009) 

 
Επίσης λοιπές πληροφορίες πάρθηκαν από τις εξής εφηµερίδες : 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΗΜΕΡΗΣΙΑ, ΑΞΙΑ, Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΠΕΝ∆ΥΤΗ 
 
Όπως και από τις εξής διαδικτυακές διευθύνσεις : 

� www.ase.gr,  
� www.kathimerini.gr, 
�  www.naytemporiki.gr,  
�  www.capital.gr 
� www.ethniki-asfalistiki.gr  
�  www.europisti.gr   
� www.aspis.gr 
� WWW.IN.GR 
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